



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9392-е заседание

Четверг, 3 августа 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Блинкен/г-жа Томас-Гринфилд/г-н Делорентис . . . (Соединенные Штаты Америки)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-жа Фино
Бразилия . . . . .	г-н Франса Данези
Китай . . . . .	г-н Чжан Цзюнь
Эквадор . . . . .	г-н Перес Лус
Франция . . . . .	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон . . . . .	г-н Бьян
Гана . . . . .	г-н Агъеман
Япония . . . . .	г-н Ямада
Мальта . . . . .	г-жа Фрейзьер
Мозамбик . . . . .	г-н Афонсу
Российская Федерация . . . . .	г-н Полянский
Швейцария . . . . .	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-жа аль-Кааби
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	дама Барбара Вудворд

## Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Голод и отсутствие продовольственной безопасности в мире в результате конфликтов

Письмо Постоянного представителя Соединенных Штатов Америки при Организации Объединенных Наций от 26 июля 2023 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2023/560)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-23020 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Поддержание международного мира и безопасности

### **Голод и отсутствие продовольственной безопасности в мире в результате конфликтов**

#### **Письмо Постоянного представителя Соединенных Штатов Америки при Организации Объединенных Наций от 26 июля 2023 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2023/560)**

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я хотел бы тепло приветствовать министров и других высокопоставленных представителей. Их участие в сегодняшнем заседании указывает на важность обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Алжира, Аргентины, Армении, Австралии, Азербайджана, Бангладеш, Беларуси, Многонационального Государства Боливия, Буркина-Фасо, Камбоджи, Чили, Кубы, Дании, Египта, Эстонии, Эфиопии, Германии, Гватемалы, Гайаны, Гаити, Индии, Индонезии, Ирландии, Израиля, Италии, Иордании, Кении, Латвии, Ливана, Либерии, Лихтенштейна, Мексики, Марокко, Мьянмы, Королевства Нидерландов, Нигерии, Омана, Пакистана, Панамы, Филиппин, Польши, Португалии, Катара, Республики Корея, Румынии, Саудовской Аравии, Сьерра-Леоне, Сингапура, Словакии, Словении, Южной Африки, Испании, Таиланда, Туниса, Турции, Украины, Боливарианской Республики Венесуэла, Вьетнама и Йемена.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Координатора Организации Объединенных Наций по предотвращению массового голода и реагированию на него г-жу Рину Гелани, председателя и исполнительного директора Международного комитета спасения г-на Дэвида Милибэнда и основателя и исполнительного директора организации «Эдзезия» г-жу Навин Салем.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Временного поверенного в делах делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Тибо Камелли и Постоянного наблюдателя от Суверенного Мальтийского ордена при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Пола Бересфорда-Хилла.

В соответствии с временными правилами процедуры и сложившейся в этом отношении практикой я предлагаю Совету пригласить принять участие в этом заседании Постоянного наблюдателя от Святого Престола, имеющего статус государства-наблюдателя при Организации Объединенных Наций.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Хочу обратить внимание членов Совета на документ S/2023/560, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Соединенных Штатов Америки при Организации Объединенных Наций от 26 июля 2023 года на имя Председателя Совета Безопасности, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому вопросу.

На рассмотрение Совета находится текст заявления Председателя от имени Совета по теме сегодняшнего заседания. Благодарю членов Совета за их ценный вклад в подготовку этого заявления.

В соответствии с договоренностью, достигнутой между членами Совета, я буду считать, что члены Совета Безопасности согласны с заявлением, которое будет опубликовано в качестве документа Совета Безопасности под условным обозначением S/PRST/2023/4.

Сейчас я предоставляю слово г-же Гелани.

**Г-жа Гелани** (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю за предоставленную мне возможность принять участие в сегодняшнем заседании.

Совету Безопасности прекрасно известно о многочисленных вызовах и угрозах, с которыми сталкивается сегодня мир. Но с угрозой массового голода – медленной смерти людей от голода – нельзя мириться. И все же число людей, страдающих от

острой нехватки продовольствия, достигло в прошлом году четверти миллиарда. Это рекордное число за последние годы. Из них около 376 000 человек в семи странах оказались в условиях, близких к массовому голоду. Еще 35 миллионов человек оказались на грани голода. Как и во всех кризисных ситуациях, больше всего страдают женщины и дети.

Эта ситуация не стала сюрпризом. Этот рукотворный кризис зрел годами. Наступил переломный момент.

Голод и конфликты подпитывают друг друга. Конфликты и проблемы с безопасностью остаются основными причинами голодания и массового голода. В каждой из семи стран, где в прошлом году люди столкнулись с близкими к голоду условиями, происходили вооруженные конфликты или был зафиксирован экстремально высокий уровень насилия. Пять из этих семи стран – Афганистан, Гаити, Сомали, Южный Судан и Йемен – регулярно фигурируют в повестке дня Совета.

В ходе вооруженных конфликтов разрушаются продовольственные системы, уничтожаются источники средств к существованию, а люди оказываются вынуждены бежать из родных мест, что ставит многих в крайне уязвимое положение и приводит к голоду. Иногда это косвенные последствия войны, но слишком часто такая ситуация создается преднамеренно и незаконно, а голод становится тактикой ведения войны.

Жертвами конфликтов становятся и те, кто оказывает помощь, чтобы предотвратить массовый голод. В прошлом году десятки сотрудников гуманитарных организаций были убиты, а многие – похищены или ранены в условиях конфликта. Гуманитарные объекты и грузы также часто подвергаются нападению, разграбляются или используются в военных целях. Трудности, с которыми сталкиваются Организация Объединенных Наций, неправительственные организации и их партнеры в Судане, являются ярким тому подтверждением, и мы выражаем глубочайшие соболезнования семьям 11 гуманитарных работников, погибших в Судане за последние несколько недель.

Дефицит продовольствия сам по себе также подпитывает нестабильность. Так, недавно Всемирная продовольственная программа провела исследование, которое выявило следующее: дефицит продовольствия в сочетании с накопившимся недо-

вольством, которое часто усугубляется вызванным нищетой и неравенством отчаянием, а также недостатки механизмов государственного управления заставляют людей братья за оружие, вместо того, чтобы жить в мире. Это та соломинка, которая ломает спину верблюду, часто приводя к конфликту.

Голод, вызванный конфликтами, усугубляется пагубным сочетанием последствий изменения климата и экономических потрясений.

Изменение климата все чаще становится фактором кратного усиления угроз. Растет потребность в водных и других природных ресурсах, что приводит к ужесточению конкуренции за них и перемещению населения, и одновременно с этим распространяются конфликты и голод. Из 10 стран, наиболее уязвимых к климатическим рискам, семь затронуты конфликтами, в шести размещены миротворческие или специальные политические миссии Организации Объединенных Наций, а в четырех более 1 миллиона человек находятся на грани массового голода.

В то же время проблемы с безопасностью в странах, затронутых конфликтами, препятствуют усилиям по адаптации к изменению климата. В результате и без того уязвимые слои общества продолжают нищать, голодать и у них остается все меньше возможностей приспособиться к ситуации.

Задача может показаться непосильной, но прогресс был и остается возможен. Так что же нам с этим делать?

Прежде всего мы должны активизировать усилия по предотвращению, купированию и прекращению конфликтов во всех их формах. Необходимо с новыми силами взяться за дело обеспечения мира с помощью активизации работы многосторонней системы, в которой правительства, Организация Объединенных Наций и региональные организации работают рука об руку.

Там, где для установления мира может потребоваться дополнительное время, для уменьшения страданий и предотвращения голода крайне важны пять вещей.

Во-первых, мы должны обеспечить, чтобы стороны вооруженных конфликтов уважали нормы международного гуманитарного права. Сюда относится защита необходимых для выживания объектов, например запасов продовольствия, систем

водоснабжения и других объектов, необходимых для производства и распределения продовольствия. Сюда же относится обеспечение беспрепятственного гуманитарного доступа ко всем нуждающимся гражданским лицам и защита гуманитарного персонала и имущества. Государства должны прилагать все усилия к тому, чтобы добиться от сторон соблюдения правил ведения войны.

Во-вторых, мы должны более целенаправленно и эффективно использовать существующие механизмы раннего предупреждения, например резолюцию 2417 (2018). Слишком часто мы вовремя бьем тревогу, но не предпринимаем эффективных и согласованных последующих действий.

В-третьих, мы должны смело и творчески подходить к поиску путей смягчения последствий войны для наиболее уязвимых слоев населения. Такие решения возможны. В прошлом стороны конфликта заключали соглашения, и они одобрялись согласованными резолюциями Совета Безопасности, но это требуют политического мужества и готовности к компромиссам.

В-четвертых, женщины и девочки должны быть в центре наших усилий. Они в непропорционально большей степени страдают от кризисов и голода, и они же – ключ к долгосрочным решениям. Исследования показали, что привлечение местных женщин к процессам миростроительства повышает вероятность прекращения насилия на 24 процента.

В-пятых, необходимо также признать, что половинчатыми и непоследовательными мерами реагирования на взаимосвязанные факторы риска проблему не решить. Требуется обеспечить достаточное гуманитарное финансирование, от чего зависят жизни миллионов людей. А для обеспечения прочного мира и предотвращения массового голода мы должны урегулировать климатический и экономический кризисы.

Генеральный секретарь считает угрозу голодания и массового голода приоритетной. В числе других инициатив в 2021 году он создал Целевую группу высокого уровня по предотвращению голода для руководства согласованными общесистемными ответными мерами и их организации. Вместе с Всемирной продовольственной программой, Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Организации Объединенных Наций и Международным комитетом спасения, при участии Де-

вида Милибэнда, мы занимаемся корректировкой деятельности этого механизма для оказания целенаправленной поддержки странам. Чтобы сделать этот механизм эффективнее нам очень нужна поддержка членов Совета, и мы рассчитываем на нее.

В моей нынешней роли мне приходилось встречаться с людьми, балансирующими на грани массового голода. Огромное количество раз я сидела рядом с матерями в палатах для вскармливания, в лагерях для перемещенных лиц, и пока их малыши боролись за жизнь, у них самих не было даже сил плакать или вымолвить хоть слово. Эта жуткая тишина режет уши. Такое никогда не забыть.

Эта тишина – еще и призыв к действию. Как сказал Мартин Лютер Кинг в своей речи при получении Нобелевской премии мира,

«голода в современном мире можно избежать... Недостатка ресурсов у людей нет; не хватает только человеческой воли».

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Гелани за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Милибэнду.

**Г-н Милибэнд** (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас и Ваших сотрудников за определяющую роль в подходе к этому вопросу. Для меня большая честь выступать сегодня от имени 40 000 сотрудников и добровольцев Международного комитета спасения, работающих в 40 странах мира. Наша миссия – это борьба с конфликтами и их последствиями, и поэтому эта дискуссия очень важна для нас и получателей нашей помощи.

Каждый день наши сотрудники воплощают в жизнь простой девиз: думай о решениях, а не о страданиях. Поэтому мое выступление будет построено в форме обращения к Совету Безопасности: последуйте примеру моих коллег и думайте о решениях, а не о страданиях.

Пять лет назад в резолюции 2417 (2018) Совет признал «необходимость разорвать порочный круг зависимости между вооруженными конфликтами и отсутствием продовольственной безопасности». Однако пять лет спустя вооруженные конфликты, массовый голод, неполноценное питание и дефицит продовольствия – эвфемизм, за которым кроется голод и голодная смерть, – никуда не делись. Поэтому

сегодня мы призываем принять меры по оказанию помощи 375 000 человек, оказавшихся в близких к массовому голоду условиях в конце прошлого года – и эта цифра только растет – и 35 миллионам человек, находящихся на грани голода.

Хватит анализировать ситуацию. По общему мнению, в настоящее время конфликты являются основной причиной дефицита продовольствия, что усугубляется климатическим кризисом. Никто не ставит под сомнение и причинно-следственную связь между конфликтами и голодом. Срывается график посевных работ. Цены растут. Комбатанты блокируют поставки. Мишенью становятся продовольственные склады. Возможности противостоять угрозам истощаются.

Все мы знаем, о каких странах идет речь. Во всех оценках список один и тот же: Сомали, Афганистан, Йемен, Нигерия, Южный Судан, Судан, Буркина-Фасо, Мали и Гаити. Результаты анализа не оспариваются. Но за анализом слишком часто следует бездействие. Поэтому международной системе необходим приток новой силы — не для обсуждения стратегий и планов, а для конкретных действий. Хочу представить на рассмотрение Совета пять актуальных проблем и пять соответствующих решений, требующих безотлагательной реализации.

Что касается первой проблемы, то в ходе сегодняшних прений мои коллеги обоснованно обращают внимание на последствия увеличения в прошлом году объемов финансирования, благодаря чему увеличилось количество детей, проходящих лечение от острого недоедания. Впрочем, согласно статистике, по сравнению с прошлым годом 80 процентов страдающих от неполноценного питания детей в мире вообще не получают никакого лечения. Повторю: 80 процентов страдающих от неполноценного питания детей не получают никакой помощи. Это обусловлено применением различных подходов для решения проблем умеренной степени острой недостаточности питания и тяжелого острого недоедания. Протоколы лечения и диагностики различны, работу проводят разные учреждения Организации Объединенных Наций, используются разные продукты и сложные системы измерения, плохо приспособленные к конфликтным ситуациям. При этом решение очевидно: необходима упрощенная система, которая будет находиться в ведении родителей и общинных медико-санитарных работников,

диагностирующих острое недоедание посредством измерения окружности плеча с помощью простой измерительной ленты и назначающих детям одну или две порции готовых терапевтических продуктов в сутки в зависимости от того, является ли степень острого недоедания, от которой они страдают, тяжелой или умеренной. Как показывает проведенная нашими усилиями оценка воздействия, такой подход не является несбыточной мечтой. Этот метод лечения был опробован на 27000 детей в Эль-Мале, и его показатель эффективности составил 92 процента при снижении затрат на 30 процентов, а значит, за те же деньги можно предоставить лечение большему числу детей. Такой подход должен стать привычной практикой предоставления услуг в сложных гуманитарных ситуациях по умолчанию при условии обеспечения соответствующих поставок и финансирования, и это можно сделать уже сейчас.

Вторая проблема связана с увеличением количества глобальных инициатив по борьбе с голодом и отсутствием продовольственной безопасности. Для ее решения необходим уполномоченный орган, способный активизировать коллективные действия и подтолкнуть к переменам. К счастью, теперь у нас есть Целевая группа высокого уровня по предотвращению голода под председательством г-жи Гелани, ориентированная на решение пересмотренных задач в рамках нового мандата. Впрочем, откровенно говоря, г-же Гелани необходима поддержка для реализации национальных планов действий по борьбе с голодом в наиболее подверженных риску странах, а также содействие со стороны национальных и местных властей при разработке этих планов. Ей нужна поддержка для налаживания взаимодействия с региональными и глобальными финансовыми учреждениями в целях финансирования этих планов и дипломатическая поддержка для устранения препятствий на местах в плане расширения масштабов мер реагирования, а также содействие в реализации планов поставок, начиная с заседаний, приуроченных к проведению общих прений в Нью-Йорке в сентябре этого года.

Третья проблема заключается в том, что, согласно данным Программы развития Организации Объединенных Наций, чем более нестабильна ситуация – другими словами, чем более активно бушует конфликт, – тем меньше средств тратится на адаптацию к изменению климата. При этом те, кого мы

защищаем, подвержены климатическим рискам в непропорционально большой степени. Они крайне уязвимы и сталкиваются с недостатком инвестиций в повышение устойчивости к потрясениям. Чтобы решить эту проблему, нужно придать климатическому финансированию гуманитарный облик, что позволит восполнить пробелы в плане финансирования и поставок. Дефицит финансирования возникает из-за недостаточного финансирования мер адаптации — на нее приходится всего 8 процентов от общего объема климатического финансирования — и из-за того, что такие меры ориентированы на более богатые страны. В связи с этим считаем, что определенный процент средств из каждого адаптационного фонда следует передавать уязвимым государствам и государствам, где бушует конфликт. Считаем также, что донорам следует увеличить долю субсидий по отношению ко льготному финансированию, поскольку уязвимые государства и государства, находящиеся в состоянии конфликта, не хотят брать новые кредиты. Для этого можно, в частности, утроить объемы средств, выделяемых Всемирным банком по линии международной помощи в целях развития, что всего две недели назад было рекомендовано на заседании Группы двадцати. При этом существует и пробел в плане поставок, и, если этот пробел не удастся восполнить, средства на решение проблем уязвимых государств и государств, где бушует конфликт, потрачены не будут. Это означает, что предоставление финансирования в рамках механизмов гражданского общества, а не только со стороны правительств должно стать нормой, а не исключением в условиях конфликта. Это стало бы настоящим выполнением задачи на местах.

Четвертая проблема — рост безнаказанности в условиях конфликта. Комбатанты нападают на мирных жителей, препятствуют оказанию гуманитарной помощи, уничтожают фермы и склады с продовольствием, — все это незаконно и безнравственно. Чтобы решить эту проблему, нужно привлекать виновных к ответственности. Для этого не нужны новые резолюции. Напротив, необходимо подтвердить свою решимость соблюдать имеющиеся резолюции. Например, в следующий раз, когда Совету будут представлены доказательства использования голода в качестве орудия войны, это должно послужить сигналом для принятия мер. Кроме того, во всех девяти странах, которые в этом году под-

вержены риску голода, отмечается высокий, очень высокий или экстремальный уровень ограничения гуманитарного доступа — этот эвфемизм означает, что сотрудников гуманитарных организаций не пускают к тем, кто нуждается в помощи. Предлагаем создать независимое управление по защите гуманитарного доступа, которое будет следить за тем, чтобы в случаях, когда комбатанты препятствуют оказанию помощи, соответствующая информация без страха или предвзятости доводилась до сведения Совета в поддержку усилий по привлечению к ответственности и дипломатической работы.

Что касается пятой проблемы, то я хочу отметить, что, хотя представители неправительственных организаций обычно начинают свои выступления с просьб об увеличении финансирования, в моем сообщении этот вопрос затрагивается в последнюю очередь. Сегодня Всемирная продовольственная программа по причине нехватки средств сокращает масштабы своих жизненно важных программ оказания продовольственной помощи, некоторые даже наполовину. Решить эту проблему несложно. Планы гуманитарного реагирования для девяти стран, подверженных риску голода, в 2022 году были профинансированы в среднем лишь на 58 процентов. Однако если профинансировать их в том же объеме, что и прошлогодний план реагирования по Украине, то в системе появилось бы еще 5 млрд долл. США для удовлетворения наиболее острых нужд в одних только этих девяти странах.

Чтобы бороться с угрозой голода, нужно принимать меры предупреждения, а не реагирования. Когда объявляют о наступлении голода, многих уже невозможно спасти. Как известно, половина людей, погибших в Сомали во время голода 2011 года, умерли еще до объявления о наступлении голода. Для слишком многих такое объявление происходит поздно. Стадия 3 Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности является кризисной и наступает, когда каждая пятая семья настолько отчаялась найти пропитание, что подумывает выдать детей замуж или отправить их на заработки. Впрочем, осуществление упреждающих действий зависит от наличия средств, а сегодня их нет. В заключение хочу привести слова нобелевского лауреата Амартья Сена, чей эпохальный труд о голоде, написанный почти 50 лет назад, начинается так:

«Голодание — это признак того, что у кого-то недостаточно еды. Это не означает, что еды не хватает повсеместно».

Иными словами, это проблема политического свойства. Тем не менее, хотя сейчас мир в четыре раза богаче, чем тогда, масштабы голода только увеличились. Так вышло не по воле судеб, а в результате осознанных решений. И изменить такие решения можно только действием. Как представители гражданского общества, мы не испытываем недостатка в идеях о том, какие действия следует предпринять. Нужна только воля на то, чтобы претворить их в жизнь.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Милибэнда за его выступление.

Слово предоставляется г-же Салем.

**Г-жа Салем** (*говорит по-английски*): В тот день, когда я впервые встретила двухлетнего ребенка, который весил столько же, сколько моя новорожденная дочь, моя жизнь изменилась навсегда. Мне приходилось лицом к лицу встречаться с матерями и их голодающими детьми, и я знаю, что нельзя терять время. Нужно действовать как можно скорее, и я вижу страх в глазах матерей. Я видела, как дети делают последний вздох. Я видела, как перестают биться их сердца. Заходя в клинику, где лечат недоедание, первое, что я слышу, это оглушительное молчание. У детей нет сил даже на то, чтобы приподняться или заплакать. Вся их энергия уходит на то, чтобы поддерживать внутренние органы в рабочем состоянии. Рядом в беспокойстве сидят их матери, надеющиеся на чудо. И это чудо у нас есть.

Сегодня я выступаю от имени частного сектора в качестве основательницы и исполнительного директора организации «Edesia». Наша организация производит продукты питания, которые спасают жизни людей, — готовые терапевтические продукты под названием «Plumpy'nut». Они используются для лечения в случаях тяжелого острого недоедания такими структурами, как ЮНИСЕФ, Всемирная продовольственная программа и Агентство Соединенных Штатов по международному развитию. Это паста из высокообогатенного арахисового масла, которая произвела революцию в гуманитарной сфере, поскольку содержит жизненно важные питательные вещества, ее легко распространять в условиях сложных гуманитарных кризисов, она по-

зволяет матерям лечить детей в домашних условиях и способна всего за два месяца восстановить здоровье 92 процентов детей.

Организация «Edesia» является частью сети заводов, расположенных по всему миру. Мы работаем ежедневно и круглосуточно, чтобы производить достаточное количество этих чудодейственных продуктов, но с каждым днем потребности в них лишь увеличиваются. Все мы берем дополнительные смены и используем дополнительное оборудование, но этого недостаточно. Наши производственные объекты расположены здесь, в Соединенных Штатах, и у нас также имеется партнер во Франции, но остальные восемь наших партнеров находятся на глобальном Юге. Из-за конфликтов возникает угроза того, что эти имеющие огромное значение предприятия, созданные в местах, где проблема недоедания особенно актуальна, для доставки нуждающимся жизненно важных произведенных из местного сырья продуктов питания, будут вынуждены закрыться. Всего несколько месяцев назад, когда начался конфликт в Судане, я была глубоко опечалена тем, что завод нашего партнера в Хартуме подвергся бомбардировке. В результате было уничтожено все, включая тысячи коробок с пастой «Plumpy'nut», которую планировалось передать суданским детям. И вот теперь, на прошлой неделе, наш партнерский завод в Нигере оказался под угрозой из-за военного переворота. В Гаити постоянно растет уровень насилия, что вынуждает нас строить новые защитные ограждения. В Эфиопии, Нигерии и Буркина-Фасо постоянно сохраняется нестабильность и неопределенность. Эти экосистемы являются важнейшей частью цепочки поставок, от которых зависят учреждения Организации Объединенных Наций и дети, и их необходимо защищать.

Изменение климата и конфликты являются двумя крупнейшими факторами, способствующими возникновению голода и недоедания. Сегодня нам предстоит решить более простую задачу. На решение проблемы изменения климата уйдут многие десятилетия, даже благодаря всем принимаемым усилиям по борьбе с ним. Хорошая новость заключается в том, что с конфликтами дело обстоит иначе. Мы, находясь здесь, в этом зале, управляем конфликтами. Мы можем решить начать войну, так же как и решить остановить ее. Сейчас у нас есть два варианта. Мы можем либо накормить всех детей в мире с острой формой недоедания,

либо остановить конфликты. На то, чтобы обеспечить питанием 17 миллионов детей, страдающих острой формой недоедания, ежегодно требуется 1,7 млрд долл. США. И пока мы не добьемся прекращения этих конфликтов, мы обязаны принимать меры. Всего 1,7 млрд долл. США могут спасти жизни 17 миллионов детей. Всего 100 долларов США на одного ребенка покроют стоимость производства коробки с пастой «Plumpy'nut», а также расходы на распределение продукции и доступ к медицинскому обслуживанию на местах.

Однако в условиях увеличения числа конфликтов нашим партнерам ежедневно приходится делать сложный выбор. Они испытывают острую нехватку финансирования и способны удовлетворить лишь 50 процентов всех потребностей. Им приходится делать чудовищный выбор и решать, какая половина недоедающих детей в мире выживет, а какая половина обречена на смерть. Каждый день им приходится решать, какие страны получат финансирование и какие программы будут урезаны или сокращены вдвое. Год назад международным сообществом было отмечено усугубление нехватки продовольствия, вызванной конфликтами, и Соединенные Штаты, Канада, Соединенное Королевство, Королевство Нидерландов, Ирландия, а также частные благотворительные организации взяли на себя историческое обязательство выделить 500 млн долл. США на борьбу с недоеданием. Эта глобальная динамика наглядно свидетельствует о том, что мы сумели удвоить наши поставки «Plumpy'nut» в течение нескольких месяцев. Это помогло спасти в два раза больше детей: в 2022 году питание получили 7,3 миллиона детей. Эти замечательные достижения заслуживают признания и высокой оценки.

Врачи назвали это вмешательство не иначе как чудом, но я хочу прекратить делать это чудо. Я не хочу развивать этот бизнес, увеличивать число рабочих смен или строить новые склады. Мы не должны ждать, когда дети окажутся на пороге смерти, чтобы обеспечить им жизненно необходимое питание. Вместо этого нашей целью в долгосрочной перспективе должен стать переход к предотвращению голода. Развитие детей младшего возраста зависит от наличия здоровых продовольственных систем, обеспечения разнообразного рациона питания и получения всех макро- и микроэлементов, необходимых для развития организма и работы мозга.

Раннее принятие мер не только обеспечивает выживание детей, но и дарит им полноценную жизнь и возможность полностью раскрыть свой потенциал. Находясь здесь сегодня, я представляю тысячи работников здравоохранения на уровне общин и миллионы недоедающих детей, которые отчаянно нуждаются в нашей помощи и партнерстве. В конце концов, мы несем ответственность за ситуацию, в которой они оказались. Я надеюсь, что сидящие сегодня за этим столом участники заседания останутся в истории как вставшие на защиту человеческого достоинства, которые ощутили силу наших коллективных действий в этом самом зале и сказали: «Хватит. Остановите эти конфликты ради наших детей». В мире существует множество проблем, которые мы не можем решить, но в их число не входит проблема недоедания.

**Председатель (говорит по-английски):** Я благодарю г-жу Салем за ее сообщение. Я благодарю всех трех докладчиков за их убедительные сообщения и важный вклад в нашу утреннюю дискуссию.

Я хотел бы обратить внимание ораторов на пункт 22 записки S/2017/507, в котором содержится призыв ко всем участникам заседаний Совета следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений не превышала пяти минут, в соответствии с обязательством Совета Безопасности более эффективно использовать формат открытых заседаний.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Я еще раз благодарю наших докладчиков за то, что они сохраняют фокус наших дискуссий на том, что действительно важно, а именно - на человеческом факторе. Легко запутаться в цифрах, статистике и больших понятиях, но в конечном итоге все сводится к людям и к детям. Поэтому я благодарю их за это внимание и за нацеленность на практическое решение стоящих перед нами задач. Все трое убедительно проиллюстрировали стоящую перед нами задачу, но, что еще более важно, они дали нам очень хорошие идеи того, что мы конкретно можем сделать для ее решения.

В сентябре прошлого года президент Байден заявил на Генеральной Ассамблее: «В каждой стране мира ... все остальные вопросы теряют актуальность, если родители не могут прокормить своих детей» (A/77/PV.6, стр.27). В какой-то мере все предельно просто и ясно. Слишком много семей



испытывают непреодолимые трудности и последствия беспрецедентного глобального продовольственного кризиса, который, как мы уже слышали, был вызван изменением климата и пандемией коронавирусной инфекции, а также конфликтами, о которых мы сегодня говорили.

Голод и конфликты неразрывно связаны друг с другом, поскольку дефицит ресурсов и обострение напряженности сказываются на жизни общин и государств. Воюющие стороны используют продовольствие в качестве орудия войны с целью подчинить себе местное население. Действительно, конфликты являются наиболее значимым фактором отсутствия продовольственной безопасности: в прошлом году в результате насилия и беспорядков в ситуации крайней нужды оказались 117 миллионов человек. В Судане боевые действия препятствовали летним посевным работам и привели к росту цен на продовольствие. В Мьянме, где каждый пятый житель - каждый пятый - страдает от острого недоедания, военный режим усугубляет ситуацию в целях ужесточения своего контроля, в том числе блокируя прохождение колонн с гуманитарной помощью. Ухудшающиеся условия в стране препятствуют безопасному возвращению почти 1 миллиона беженцев из числа рохинджа, которые покинули свою родину и теперь проживают в Бангладеш, получая пайки стоимостью около 27 центов в день. В Йемене, по сообщениям, некоторые семьи прибегают к варке листьев, чтобы выжить. Они называют это «пищей голодающих». В Буркина-Фасо, Южном Судане и Сомали в следующем году может начаться голод, если международное сообщество не примет меры. И снова я призываю всех нас на мгновение остановиться и подумать о том, что это значит на самом деле, и представить себе на минуту, что речь идет о наших детях, наших сыновьях и дочерях. Мы слышали убедительные рассказы о том, как это происходит в реальности, и я надеюсь, что, представив себе этот образ и связав его с нашим собственным жизненным опытом, мы сумеем хотя бы найти в себе дополнительную мотивацию к действию.

С января 2021 года Соединенные Штаты выделили более 17,5 млрд долл. США на борьбу с голодом и отсутствием продовольственной безопасности. В 2021 и 2022 годах (см. S/PV.9036) мы созывали Совет, чтобы сосредоточить внимание его членов на взаимосвязи между голодом и конфлик-

тами. В прошлом году мы председательствовали на заседании на уровне министров по продовольственной безопасности, по итогам которого мы вместе с более чем тремя десятками стран представили глобальную «дорожную карту», взяв на себя обязательства доставить продовольствие тем, кто в нем нуждается, и повысить жизнестойкость в будущем. На сегодняшний день более 100 стран подписали это обязательство и начали предпринимать конкретные шаги по его реальному выполнению. Тем не менее по мере нарастания этого кризиса необходимо наращивать и наши усилия. На Совет возложена задача поддержания международного мира и безопасности, и мы просто не можем сохранить мир и безопасность, не укрепив продовольственную безопасность. Каждый из нас обязан действовать. Сегодня в первой половине дня, впервые за последние три года, Совет единогласно поставил конфликты, хроническое недоедание и голод, а также изменение климата в центр своей повестки дня. Этот шаг заслуживает внимания и одобрения. Давайте же воспользуемся набранной динамикой для дальнейшей борьбы с отсутствием продовольственной безопасности и голодом во всем мире и превратим наши слова в конкретные действия.

Пять лет назад (см. S/PV.8267), как мы уже слышали, Советом была принята резолюция 2417 (2018), в которой подчеркивается, что умышленное совершение действий, подвергающих гражданское население голоду, может представлять собой военное преступление. Сегодня мы можем продолжить наращивать эти усилия. Почти 90 стран, включая Соединенные Штаты, уже подписали подготовленное и распространенное нами новое совместное коммюнике, в котором высказывается обязательство положить конец использованию катастрофической нехватки продовольствия, голода и снабжения продуктами питания в качестве оружия войны. Голод ни при каких обстоятельствах не должен использоваться в качестве оружия. Я настоятельно призываю все государства — члены подписать это коммюнике.

Мы также должны значительно увеличить объем помощи, направленной на борьбу с голодом и его предотвращение. В прошлом году правительства и частные доноры внесли рекордный вклад, предоставив прямую помощь, снабдив фермеров удобрениями и используя спутниковые снимки для максимального повышения урожайности. Пожерт-

ования в пользу Всемирной продовольственной программы резко выросли на 48 процентов. Одни только Соединенные Штаты выделили более 7,2 млрд долл. США, профинансировав примерно половину бюджета Всемирной продовольственной программы. Эти и другие усилия помогли миру едва избежать голода в прошлом году. Однако в этом году, как мы уже слышали, по оценкам Всемирной продовольственной программы, ей придется потратить 25 млрд долл. США для оказания помощи 171 миллиону человек. На сегодняшний день объем предоставленного странами финансирования составляет лишь 4,5 млрд долл. США, т.е. всего лишь 18 процентов от необходимого. Ценой этого дефицита финансирования станут задержка роста и потерянные жизни. Хотя мы приветствуем, когда малые страны берут на себя выполнение амбициозных задач, крупнейшими донорами мира все-таки должны быть крупнейшие экономики. Для государств — членов, считающих себя глобальными лидерами, это шанс доказать свое лидерство на деле. Каждый из нас может добиться большего.

Но, конечно, мы знаем, что, хотя это и необходимо, этого недостаточно для удовлетворения насущных потребностей. Мы также должны повысить производительность сельского хозяйства. Мы должны инвестировать в меры адаптации. Мы должны повысить устойчивость к будущим потрясениям, особенно в затронутых конфликтами регионах. По всему миру фермеры сталкиваются с повышением температуры, эрозией почв и снижением уровня грунтовых вод. Под воздействием этих факторов сокращаются объемы урожаев и культуры становятся менее питательными. К 2050 году изменение климата может привести к сокращению урожайности на 30 процентов, в то время как мировой спрос на продовольствие увеличится более чем на 50 процентов. В ближайшие десятилетия численность населения нашей планеты достигнет 10 млрд человек, соответственно возрастет и спрос на продовольствие. Однако предложение в настоящее время не увеличивается, а сокращается. На фоне нынешней весьма непростой ситуации, требующей безотлагательных действий, мы видим, что нас ожидает, если не предпринимать необходимых шагов для ее улучшения.

Смягчение последствий изменения климата занимает центральное место в реализуемой Соединенными Штатами инициативе «Гарантированная

продовольственная безопасность будущих поколений» — государственно-частном партнерстве по укреплению продовольственных систем, расширению систем социальной защиты и улучшению питания в 40 странах мира. Ежегодно мы выделяем на эти цели более 1 млрд долл. США. В прошлом году мы расширили эту программу, включив в нее еще восемь стран Африки. В развитие этой работы в феврале этого года совместно с Африканским союзом и Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций мы представили так называемую «Концепцию адаптированных культур и почв». В рамках этой программы мы определяем наиболее богатые питательными веществами местные африканские культуры, оцениваем, как изменение климата может повлиять на них, и инвестируем средства в выведение наиболее устойчивых к климатическим изменениям сортов и улучшение почвы, на которой они произрастают. Такое внимание к качеству семян и почвы может оказать мощное воздействие на устойчивую производительность сельского хозяйства во всей Африке.

Сегодня я хочу также объявить о выделении еще 362 млн долл. США на решение проблем, связанных с факторами продовольственной безопасности, и повышение устойчивости в Гаити и 11 странах Африки, в том числе на обеспечение питательными продуктами беременных женщин и помощь фермерам в выращивании более выносливых и разнообразных культур. Но хотя Соединенные Штаты будут продолжать вносить свой вклад в решение этой проблемы, она по определению является глобальной и требует глобальных ресурсов. Мы будем обращаться к правительствам, компаниям и благотворительным организациям с просьбой помочь нам продолжить работу по улучшению питания и инвестировать в устойчивые и стабильные продовольственные системы.

Наконец, мы должны рассмотреть проблему агрессивной войны России против Украины и связанной с ней атаки на глобальную продовольственную систему. За прошедший год в рамках Черноморской инициативы по зерну, согласованной Организацией Объединенных Наций и Турцией, в различные страны по всему миру было поставлено более 32 млн тонн украинского продовольствия. Объем одной только экспортированной пшеницы составил в эквиваленте 18 млрд буханок хлеба. Не следует забывать о том, что необходимости в этой

Инициативе вообще не должно было возникнуть. Это произошло только из-за вторжения России на Украину и установленной ею блокады украинских портов. Однако эта инициатива принесла конкретные, наглядные и весомые результаты, обеспечив дальнейшее поступление этих продуктов питания на мировые рынки и к тем, кто в них нуждается.

Давайте четко укажем, кому эта инициатива пошла на пользу. Более половины продовольственных товаров, экспортируемых в рамках этой программы, и две трети пшеницы были направлены в развивающиеся страны. Благодаря этим поставкам после полномасштабного вторжения России мировые цены на продовольствие для всех стран снизились примерно на четверть. С 17 июля, когда Россия вышла из соглашения, проигнорировав призывы мирового сообщества, цены на зерно во всем мире выросли более чем на 8 процентов. В Министерстве иностранных дел Кении этот шаг России назвали «ударом в спину». Кремль утверждает, что разорвал сделку из-за того, что международные санкции ограничивали его экспорт сельскохозяйственной продукции. В действительности же продовольствие и удобрения прямо исключены из сферы охвата санкций. Фактически, на момент выхода из Инициативы Россия экспортировала больше зерна по более высоким ценам, чем когда-либо прежде.

Как отреагировала Россия на тяжелое положение, сложившееся в мире, и возмущение мирового сообщества? Она бомбит украинские зернохранилища, минирует подходы к портам и угрожает атаковать любое судно в Черном море, независимо от его флага и груза на его борту. Эти действия соответствуют решению России, принятому в прошлом месяце (см. S/PV.9371), заблокировать продление мандата на оказание важнейшей трансграничной гуманитарной помощи Сирии — стране, в которой после разрушительного землетрясения в феврале 12 млн человек страдают от недоедания. Соединенные Штаты готовы возобновить усилия по выдаче мандата на оказание этой жизненно важной помощи, если Организация Объединенных Наций и Сирия не смогут найти пути продвижения вперед. Мы также высоко ценим работу, которую проводит Турция и другие страны в попытке восстановить зерновую сделку. Каждый член Совета и каждое государство — член Организации Объединенных Наций должны сказать Москве: хватит! Хватит использовать Черное море в качестве орудия шанта-

жа, хватит использовать самых уязвимых людей в мире в качестве рычага давления, хватит вести неоправданную, бессовестную войну.

Укрепление продовольственной безопасности необходимо для реализации заложенной в Уставе Организации Объединенных Наций концепции избавления поколений от бедствий войны и подтверждения достоинства и ценности каждого отдельного человека. Эта надежда воплощена в одной из статуй, установленных перед этим зданием, — фигуре, исполняющей библейский завет перековать мечи на орала. До исполнения этих слов Священного писания пока еще далеко, но мы можем, по крайней мере, взять на себя обязательство не использовать свои мечи для уничтожения чужих плугов. Мы можем доставлять жизненно важную помощь тем, кто в ней остро нуждается. Мы можем гарантировать, что люди во всем мире будут сыты и сейчас, и в будущем. Если мы сделаем это — если мы построим более здоровый, более стабильный, более спокойный мир для всех, — то мы, по крайней мере, начнем выполнять обязанности, возложенные на нас, на Совет и на эту организацию.

Сейчас я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета Безопасности.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-жа Аль-Кааби** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я благодарю секретаря Блинкена за созыв этого важного заседания, а наших докладчиков — за то, что они представили свои ценные мнения для нашего обсуждения.

Мы присоединяемся к заявлению, с которым выступит представитель Омана от имени Совета сотрудничества арабских государств Залива.

Более 700 млн человек по всему миру страдают от голода, а доступ к продовольствию для трети населения планеты — почти 2,5 млрд человек — в прошлом году оказался ограничен. Как мы уже слышали из выступлений наших докладчиков, единой причины глобального дефицита продовольствия не существует. Хотя причины этого явления сложны, гуманитарные последствия очевидны. По оценкам, с острым недоеданием сталкивается в общей сложности 45 миллионов детей в возрасте до пяти лет. Миллионы людей вынуждены отправляться в опасные путешествия в рамках нелегальной миграции.

Участились случаи сексуального и гендерного насилия. Общеизвестно, что дефицит продовольствия ведет к возникновению конфликтов и нестабильности, но эта взаимосвязь действует и в обратном направлении. При этом какой бы тесной ни была взаимосвязь между этими явлениями, мы не можем позволить себе бездействовать ни в рамках Совета, ни на глобальном уровне.

Сегодня я хотела бы высказать три соображения по этому поводу.

Во-первых, дефицит продовольствия можно предотвратить. Предотвращение дефицита продовольствия и голода - это политический выбор. Решение проблемы нехватки продовольствия является нашей общей задачей. Никто не должен испытывать голод. В условиях конфликта действуют предельно ясные нормы международного гуманитарного права. Стороны в вооруженном конфликте должны постоянно заботиться о сохранении объектов, необходимых для производства продовольствия и обеспечения питьевой воды, и никогда не подвергать нападением гражданские объекты. Соблюдение этих норм является не только моральным долгом, но и юридической обязанностью, и мы призываем все стороны конфликта строго придерживаться своих обязанностей. Важно также, чтобы все, кто имеет такую возможность, поддерживали и обеспечивали оказание жизненно необходимой гуманитарной помощи. Со своей стороны, Объединенные Арабские Эмираты за последние пять лет предоставили помощь в размере более 1,4 млрд долл. США в целях решения проблемы дефицита продовольствия. Конфликты, подобные украинскому, могут усиливать нехватку продовольствия во всем мире. Его последствия для мировых рынков привели к тому, что люди, живущие за тысячи километров от мест сражений, часто не могут накормить свои семьи, особенно на Ближнем Востоке и в некоторых регионах Африки, где страны в значительной степени зависят от импорта зерна. В таких случаях мы должны поддерживать национальные стратегии, а также разрабатывать инновационные подходы и выстраивать партнерские отношения в соответствии с масштабами проблемы.

Во-вторых, обеспечение глобальной продовольственной безопасности требует участия всех и каждого. Мы должны углублять международные партнерские отношения и максимально использовать многосторонние форумы как на международ-

ном, так и на региональном уровнях. Потенциал многосторонних усилий по снижению уровня дефицита продовольствия проявился в осуществлении Черноморской инициативы по зерну. Рост цен на пшеницу, наметившийся после завершения действия этого соглашения, говорит о глобальном значении подобных инициатив. Позвольте мне еще раз подчеркнуть, что Объединенные Арабские Эмираты глубоко опечалены таким развитием событий. Целеустремленность и глобальное сотрудничество необходимы также для решения проблемы изменения климата, которая все чаще становится причиной дефицита продовольствия. Июль стал самым жарким месяцем за всю историю наблюдений. Поэтому мы на самом высоком уровне должны стремиться к единству целей, чтобы обратить вспять эту тревожную тенденцию, принимая реальные меры по ограничению повышения температуры в пределах 1,5°C и четко обеспечивая меры по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий, особенно в уязвимых районах. Необходимость участия всех и каждого действительно требует от всех нас засучить рукава и не оставаться в стороне. При разработке мер реагирования необходимо уделять первоочередное внимание тем, кто сильнее других страдает от нехватки продовольствия и изменения климата, в частности женщинам и молодежи. Простого признания того, что они страдают сильнее других, недостаточно. Мы должны поощрять их полноценное, равноправное и конструктивное участие.

И наконец, в-третьих, необходимы новые подходы к решению этой проблемы. Мы высоко оцениваем самоотверженные усилия правительств, международных и региональных организаций, представителей частного сектора, гуманитарных групп и их важные достижения в этой области. Тем не менее дефицит продовольствия усугубляется. Если мы не выйдем за рамки привычных подходов, мы не сможем переломить ситуацию. Поэтому настало время расширить спектр наших методов работы. Государственно-частному партнерству отведена важнейшая роль в решении этой масштабной задачи. Объединенные Арабские Эмираты активно участвуют в государственно-частном партнерстве, в частности в ежегодной кампании «Миллиард бесплатных порций», проводимой в рамках Глобальных инициатив Мухаммеда бен Рашида Аль Мактума. В 2021 году Объединенные Арабские

Эмираты и Соединенные Штаты приступили к осуществлению Миссии по внедрению инноваций в сельском хозяйстве для борьбы с изменением климата, призванной стимулировать инновации и развитие климатически оптимизированного сельского хозяйства. В настоящее время эта Миссия сотрудничает с более чем 50 государственными партнерами, частным сектором и гражданским обществом и привлекла более 13 млрд долл. США для ускорения темпов коренных преобразований.

Невозможно поддерживать мир и безопасность в условиях, когда не удовлетворена одна из самых основных человеческих потребностей. Наблюдаемая нами тенденция свидетельствует о необходимости активизации усилий. Рассчитываю на то, что мы воспользуемся представившейся в рамках этого заседания возможностью, чтобы предпринять более согласованные действия на глобальном уровне для решения этой проблемы.

**Г-н Ямада (Япония)** (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего Япония приветствует опубликование заявления Председателя (S/PRST/2023/4) и высоко оценивает всю проводимую Вами и делегацией Соединенных Штатов работу, а также все конструктивные усилия, предпринятые каждым из государств-членов. Крайне важно, чтобы Совет Безопасности выступал единым фронтом в отношении своих обязательств по решению проблемы нехватки продовольствия, вызываемой конфликтами.

Япония серьезно обеспокоена тем, что огромное количество людей страдает от голода и других форм отсутствия продовольственной безопасности, вызванных конфликтами и изменением климата. Продукты питания входят в число основных потребностей человека. Поэтому их ни в коем случае нельзя использовать в качестве оружия. Каждый день мы слышим о тех, кто сталкивается с дефицитом продовольствия, вызванным антропогенными конфликтами. Япония глубоко сожалеет о решении России в одностороннем порядке прекратить свое участие в Черноморской инициативе по зерну, которая позволяла экспортировать зерно с Украины и способствовала укреплению глобальной продовольственной безопасности. Россия уничтожила огромное количество зерна, совершив нападения на зернохранилища и погрузочные терминалы в Одессе и на берегах Дуная. Между тем Россия объявила, что заменит Украину в поставках зерна в африкан-

ские страны. Нельзя мириться с попыткой России использовать продовольствие в качестве оружия и уничтожить запасы зерна на Украине при одновременном наращивании собственного экспорта. Япония настоятельно призывает Россию вернуться к международным рамкам Организации Объединенных Наций и возобновить экспорт зерна с Украины, чтобы облегчить проблему дефицита продовольствия в мире. Япония также продолжает поддерживать функционирующие под руководством Европейского союза «коридоры солидарности», которые призваны обеспечить Украине возможность экспортировать зерно.

Организация Объединенных Наций и Совет должны вносить свой вклад в решение вопросов продовольственной безопасности, проявляя при этом свое влияние и солидарность. Решение проблемы массового голода и дефицита продовольствия, вызванного конфликтами, требует не только краткосрочных усилий, таких как оказание чрезвычайной продовольственной помощи, но и среднесрочных и долгосрочных действий, основанных на концепции гуманитарной безопасности, в частности повышения устойчивости продовольственных систем. Важное значение имеют также усилия по предотвращению конфликтов, которые относятся к коренным причинам отсутствия продовольственной безопасности. В этой связи Япония считает, что было бы полезно уменьшить будущие гуманитарные потребности путем их комплексного удовлетворения на основе подхода, учитывающего взаимосвязь гуманитарной деятельности, развития и мира. В условиях конфликта крайне важно обеспечить защиту уязвимых групп населения, таких как женщины и дети. Для того чтобы обеспечить оказание жизненно важной помощи этим уязвимым группам населения, стороны конфликта должны соблюдать нормы международного гуманитарного права.

Продовольственная безопасность и гуманитарная помощь являются для Японии приоритетными направлениями. У нас огромный опыт международного сотрудничества и оказания различных видов помощи, включая гуманитарную помощь, необходимую тем, кто страдает от голода и вызванного конфликтами дефицита продовольствия. Япония также сразу после начала российской агрессии заявила о необходимости гуманитарного прохода по Черному морю для отгрузки зерна с Украины.

Япония гордится тем, что в мае этого года в Хиросиме она опубликовала вместе со странами, представляющими различные регионы мира, Заявление об обеспечении устойчивой глобальной продовольственной безопасности. Оно может служить всеобъемлющим руководством по принятию мер реагирования в связи с текущим кризисом в области продовольственной безопасности и по созданию в среднесрочной и долгосрочной перспективе устойчивых сельскохозяйственных и продовольственных систем.

В заключение позвольте коснуться проблемы массового голода и дефицита продовольствия в Восточной Азии и за ее пределами. По сообщениям, многие жители Северной Кореи страдают от острой проблемы голода. При этом Северная Корея тратит огромные средства на незаконные ядерные и ракетные разработки, перенаправляя крайне необходимые собственному народу ресурсы, что оборачивается огромными затратами. В нарушение многочисленных резолюций Совета Безопасности Северная Корея продолжает постоянно совершать пуски баллистических ракет и по сей день создает угрозу миру и стабильности в Восточной Азии. Крайне прискорбно, что Совет Безопасности не смог принять конкретных мер по этому вопросу. Совет должен положить конец своему затянувшемуся молчанию, выступить единым фронтом и предпринять значимые шаги. Искренне просим всех о понимании и поддержке.

**Г-жа Фино** (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Соединенных Штатов за своевременную организацию сегодняшних прений и поприветствовать Вас, г-н Председатель, в Совете. Мы благодарны Соединенным Штатам за их последовательную и постоянную работу по поддержанию внимания к этой проблеме, имеющей первостепенное значение для всех нас, особенно для людей по всему миру, которые по-прежнему едва сводят концы с концами. В этой связи приветствуем предложенное Соединенными Штатами и принятое ранее заявление Председателя (S/PRST/2023/4) как своевременное напоминание о нашей коллективной обязанности делать все возможное для надлежащего реагирования на вызванный конфликтами дефицит продовольствия, включая неполноценное питание и массовый голод. Благодарю также всех трех докладчиков за содержательные

сообщения и описание реальных потребностей во всем мире.

Дефицит продовольствия – это острая глобальная проблема, и целый ряд взаимосвязанных факторов, таких как конфликты, изменение климата, низкий уровень развития и макроэкономические потрясения, как никогда создают угрозу глобальной продовольственной безопасности во всем мире. Число людей, сталкивающихся с острым дефицитом продовольствия, увеличилось с 193 миллионов человек в 2021 году до 258 миллионов в 2022 году. В прошлом году более четверти миллиарда человек столкнулись с острым голодом в 58 странах и территориях. Порядка 117 миллионов человек в 19 странах страдают от острого дефицита продовольствия, вызванного конфликтами и проблемами с безопасностью. Это сильно осложняет гуманитарное вмешательство и доставку продовольственной помощи для удовлетворения растущих потребностей. Кроме того, острый голод, который может легко перерасти в массовый голод, вызывает все большую тревогу и представляет собой угрозу не только для соответствующих слоев и групп населения, но и для мира и безопасности во многих регионах мира. Так происходит в Афганистане, Гаити, Сахеле, Южном Судане, Судане и Йемене, где людям грозит голодная смерть и отсутствует срочное гуманитарное вмешательство.

То же самое происходит в Сирии. Наложение Россией вето на решение о продлении срока действия соглашения о трансграничной доставке помощи через пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве поставило под угрозу доставку жизненно важной помощи и продовольственную безопасность более 4 миллионов человек на северо-западе Сирии, оставив их на милость безжалостного режима, прославившегося своей жестокостью. Выход России из Черноморской инициативы по зерну подтверждает ее готовность использовать продовольствие в качестве оружия, а массовый голод – в качестве разменной монеты для достижения политической выгоды. Но на этом дело не кончилось. Ежедневно бомбя морские порты, объекты, используемые для экспорта зерна, и гражданскую инфраструктуру, Россия совершает преступления и нагнетает тревогу миллионов людей, которые не знают, хватит ли им продовольствия в ближайшие дни и недели. Данные Москвой ряду африканских стран обещания о скромных объемах бесплатных поставок зерна,

смехотворных по сравнению с реальными потребностями, являются частью ее попыток нажать на прекращении действия Инициативы и заручиться поддержкой стран Африканского континента. Но им следует остерегаться. За такую гуманитарную благотворительность придется заплатить горькую цену. Нужны срочные меры, а иначе все больше людей в Африке, на Ближнем Востоке и за пределами этих регионов будет голодать.

Главная проблема в любом конфликте – это защита гражданского населения. Но это же и торжественное коллективное обязательство. Принятие резолюции 2417 (2018) стало переломным моментом, поскольку в ней Совет Безопасности впервые признал связь между вооруженным конфликтом и вызванным конфликтом отсутствием продовольственной безопасности и угрозой голода. Использование голода в качестве оружия и тактики ведения войны неправомерно и преступно. Это запрещено международным гуманитарным правом, и мы никогда не должны мириться с незаконным отказом в гуманитарном доступе к гражданскому населению или лишением его чего-то необходимого для выживания. Мы не должны мириться с безнаказанностью за нарушения международного гуманитарного права, направленные против гражданской инфраструктуры и продовольственных служб. Албания высоко оценивает усилия и действия государств-членов, Организации Объединенных Наций, ее партнеров-исполнителей, гражданского общества и частного сектора по удовлетворению неотложных гуманитарных потребностей и обеспечению продовольственной безопасности и жизнестойкости нуждающегося населения. Однако наилучший и наиболее эффективный способ предотвращения массового голода – это предотвращение конфликтов и войн, устранение первопричин проблем с безопасностью на ранних стадиях и инвестирование в обеспечение мира и развития в целях создания устойчивых, жизнестойких и всеохватных продовольственных систем в соответствии с задачами, изложенными в Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, и целями в области устойчивого развития.

В заключение хочу сказать, что в мире достаточно продовольствия, и никто не должен голодать. Но если мы действительно хотим обеспечить продовольственную безопасность, то должны заниматься предотвращением и добиваться прекращения кон-

фликтов, делая выбор в пользу мира и развития, участвуя во всеохватных мирных процессах, позволяющим найти устойчивые политические решения, укрепляя жизнестойкость и работая вместе ради спасения жизни и уважения прав и достоинства. Это можно сделать, сказав твердое и решительное «нет» войнам, конфликтам и их разрушительным последствиям. Для этого потребуются дальновидность, лидерские качества, политическая воля и решительные действия.

**Г-н Хаури** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Соединенное Королевство за председательство в Совете в июле и пожелать Вам и Вашим сотрудникам успешной работы в этом месяце. Можете рассчитывать на поддержку Швейцарии. Хотел бы также поблагодарить Вас за организацию сегодняшних открытых прений, а докладчиков – за их выступления. Приветствуем также участие в сегодняшнем заседании представителей высокого уровня.

Война приводит к голоду, а голод – к войне. Глобальный продовольственный кризис носит беспрецедентный характер и дестабилизирует обстановку в странах и регионах, что также было отмечено в ходе прений, посвященных защите гражданского населения, состоявшихся в мае под председательством Швейцарии (см. S/PV.9327). Проблемы продолжают обостряться в Сомали, Судане, включая Дарфур, Южном Судане, Сахеле, Афганистане, Йемене, Сирии и других странах мира. В этой связи сожалеем о решении России прекратить осуществление Черноморской инициативы по зерну и осуждаем недавние удары по украинским портам, которые могут привести к дальнейшему ухудшению ситуации в мире.

Приняв резолюцию 2417 (2018), Совет признал необходимость положить конец порочному кругу вооруженных конфликтов и дефицита продовольствия. Он взял на себя обязательство уделять этому вопросу особое внимание, чтобы эффективнее предотвращать массовый голод. Роль Совета в предотвращении кризисов также лежит в основе Новой повестки дня для мира. Швейцария призывает полностью задействовать механизмы предотвращения, предусмотренные резолюцией 2417 (2018), и приветствует недавнее неофициальное заседание Совета Безопасности по вопросам продовольственной безопасности в Демократической Республике

Конго, Буркина-Фасо и Гаити. Наша страна призывает активизировать усилия в следующих трех направлениях в целях более эффективного предотвращения продовольственных кризисов, включая массовый голод.

Во-первых, соблюдение всеми заинтересованными сторонами норм международного гуманитарного права и прав человека является обязательным условием для снижения влияния вооруженных конфликтов на ситуацию с продовольствием. Необходимо сохранять доступ гражданского населения к товарам и услугам первой необходимости. Объекты первой необходимости для выживания гражданского населения, например продовольствие, системы водоснабжения и другие объекты инфраструктуры, необходимые для производства и поставки продовольствия, не должны подвергаться нападениям и требуют защиты в соответствии с международным гуманитарным правом. Призываем все соответствующие стороны гарантировать оперативную, безопасную и беспрепятственную поставку гуманитарной помощи всем, кто в ней нуждается. Сожалеем о том, что такие гуманитарные организации, как Международный Комитет Красного Креста, не всегда могут проводить свои операции, как это происходит в настоящее время в Лачинском коридоре на Южном Кавказе. Напоминаем также о важности выполнения резолюции 2664 (2022), которая облегчает проведение гуманитарных операций в ряде наиболее сложных ситуаций.

Во-вторых, зачастую в условиях нестабильности именно женщины и девочки едят последними и меньше всех. В условиях конфликта такая проблема еще более актуальна, и женщины и девочки также ищут способы ее решить. Как отметила Специальный представитель Генерального секретаря по вопросам о сексуальном насилии в условиях конфликта, нельзя недооценивать тот факт, что нехватка продовольствия повышает риск подвергнуться сексуальному насилию. Именно поэтому нам необходимо учитывать гендерные аспекты в рамках мер по обеспечению продовольственной безопасности.

В-третьих, необходимо решительно бороться с безнаказанностью, особенно тех, кто намеренно морит голодом гражданское население в качестве метода ведения войны. Слишком часто гражданское население преднамеренно лишают средств к существованию, что причиняет огромные страдания и

еще в большей мере дестабилизирует обстановку в зонах конфликтов. В 2019 году благодаря инициативе Швейцарии в Римский статут Международного уголовного суда были внесены поправки, согласно которым преследование можно инициировать и за совершение такого преступления в условиях внутреннего конфликта. Призываем все государства-участники ратифицировать эту поправку.

«Нельзя построить мир на пустой желудок», — напоминает нам американский агроном, лауреат Нобелевской премии мира Норман Борлауг. В связи с этим устранение коренных причин нехватки продовольствия становится еще более важной задачей. Основными причинами являются вооруженные конфликты и насилие, которые усугубляются усиливающимся давлением, вызванным экономическими кризисами и изменением климата. Политическое урегулирование конфликтов должно быть одним из компонентов общемирового подхода к искоренению голода, обеспечению всеобщего доступа к достаточному количеству полноценного питания и содействию созданию невосприимчивых к внешним воздействиям, инклюзивных и устойчивых продовольственных систем.

**Г-н Франса Данези (Бразилия)** (*говорит по-английски*): Благодарю докладчиков за их убедительные выступления. Будучи координаторами по данному вопросу в Совете, мы вместе со Швейцарией благодарим Соединенные Штаты за предоставленную возможность добиться прогресса в устранении вызванного конфликтами дефицита продовольствия и недостаточности питания. Мы также благодарим Соединенные Штаты за эту инициативу, а Совет — за принятие заявления Председателя по вызванной конфликтами проблеме дефицита продовольствия (S/PRST/2023/4).

Согласно докладу «Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире» 2023 года, по прогнозам, к 2030 году по-прежнему испытывать голод будут почти 600 миллионов человек. Только в 2022 году доступа к достаточному количеству надлежащего, питательного и безопасного продовольствия не имели 2,4 миллиарда человек. Сочетание последствий пандемии, климатических потрясений, высоких процентных ставок, высоких цен на продовольствие и энергоносители, а также конфликтов привело к тому, что сложилась крайне тяжелая ситуация с глобальной нехваткой продо-



вольствия и питанием, а вооруженные конфликты стали одной из основных причин голода.

Бразилия считает, что наилучший способ предотвратить голод и недоедание в долгосрочной перспективе — это повысить потенциал самих стран для создания устойчивых агропродовольственных систем и рынков. Мы должны принимать во внимание структурные причины голода, включая неравенство между странами и внутри них, барьеры в торговле продовольствием, односторонние санкции, слабую или отсутствующую политику социальной защиты и борьбы с нищетой.

Для обеспечения стабильности и бесперебойного производства продовольствия необходимо уделять внимание поддержке устойчивых методов ведения сельского хозяйства, развитию устойчивой к бедствиям инфраструктуры и диверсификации агропродовольственных систем. Согласно резолюции 2417 (2018), решающее значение для поддержания продовольственной безопасности в условиях конфликтов имеет обеспечение надлежащего функционирования агропродовольственных систем и рынков.

Ключевую роль в диверсификации, обеспечении невосприимчивости к внешним воздействиям и устойчивости продовольственных систем играет содействие передаче эффективных и действенных технологий и обеспечение доступа к ним. В соответствии с инициативой Генерального секретаря «Системы раннего оповещения для всех», международное сообщество должно поддержать целенаправленное наращивание потенциала в развивающихся странах, чтобы мы могли лучше подготовиться к потрясениям, сказывающимся на наличии и доступности продовольствия.

Для достижения этой цели следует в приоритетном порядке использовать программы денежных переводов, с тем чтобы поддерживать как местное предложение, так и спрос. Кроме того, следует продолжить изучение имеющихся инструментов, таких как механизм Международного валютного фонда для экстренного финансирования в связи с продовольственным кризисом или Глобальный механизм финансирования импорта продовольствия, предложенный Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО), для удовлетворения потребностей во вре-

менном финансировании, избегая при этом искажений и сбоев в работе рынка.

Необходимо также реформировать правила многосторонней торговли сельскохозяйственной продукцией для предотвращения глобального дефицита продовольствия. Во многих затронутых конфликтами странах развитие сельского хозяйства основано исключительно на приводящих к сбоям в торговле и ценообразовании субсидиях, которые негативно влияют на производственный потенциал.

Одним из важных аспектов этих открытых прений является взаимодействие Совета Безопасности, системы Организации Объединенных Наций и других участников, направленное на активизацию глобальных усилий, обеспечение доставки гуманитарной помощи и минимизацию последствий вызванного конфликтами дефицита продовольствия. Государства-члены должны полноценно задействовать в своей работе уже имеющиеся в рамках системы Организации Объединенных Наций инструменты для борьбы с вызванным конфликтами голодом.

Такие органы, как Управление по координации гуманитарных вопросов, Всемирная продовольственная программа и ФАО, исправно сообщают о рисках возникновения острого дефицита продовольствия в странах, где бушует конфликт, в своих различных докладах, включая предусмотренные резолюцией 2417 (2018) информационные документы, которым Совет должен уделять все свое внимание. В число эффективных мер реагирования на вызванный конфликтом голод должны входить надлежащее использование этой информации и своевременные и решительные действия в ответ на нее.

Международное гуманитарное право строго запрещает совершение действий, подвергающих гражданское население голоду, в качестве метода ведения войны и предусматривает особую защиту для объектов, необходимых для выживания гражданского населения, включая продовольственные культуры, домашний скот и другие основные ресурсы, требующиеся для производства продовольствия.

Впрочем, даже в тех случаях, когда стороны конфликта соблюдают нормы международного гуманитарного права, перебои в функционировании продовольственных систем могут возникать в результате вторичных последствий конфликта. В рамках санкционных режимов и контртеррори-

стических мер также нужно систематически использовать необходимые для выживания гражданского населения исключения по гуманитарным соображениям. В противном случае гуманитарным организациям приходится преодолевать сложные юридические, финансовые и логистические препятствия, чтобы обеспечить надлежащую помощь тем, кто в ней нуждается.

Гуманитарные потребности играют центральную роль, но их можно удовлетворять более эффективно, сочетая эту деятельность с мерами, направленными на развитие, такими как целевая сельскохозяйственная, техническая и материальная поддержка. Для достижения этой цели требуется щедрое, устойчивое и ориентированное на результат международное сотрудничество во всех его формах. Бразилия активно развивает такое сотрудничество с другими развивающимися странами, особенно в Африке и Латинской Америке, и мы обязуемся наращивать масштабы такой работы.

В ходе каждого конфликта возникают различные проблемы для агропродовольственных систем и пострадавшего населения. Например, как недавно сообщила ФАО, во многих случаях женщины по-прежнему более уязвимы перед лицом отсутствия продовольственной безопасности и неполноценного питания, поскольку по-прежнему сталкиваются с дополнительными рисками, барьерами и неблагоприятными условиями, обусловленными их гендерной принадлежностью.

Принимаемые нами меры реагирования на вызванный конфликтами дефицит продовольствия должны охватывать три основных направления деятельности Организации Объединенных Наций. Необходимо беспрепятственно удовлетворять гуманитарные потребности и обеспечивать возможности для доставки гуманитарной помощи на основе беспристрастности. Совет должен использовать свой политический потенциал, чтобы добиваться урегулирования конфликтов, что может смягчить остроту проблем, связанных с доступностью продовольствия.

Будем и впредь принимать активное участие в работе по всем этим направлениям и продолжать твердо отстаивать право каждого человека на достаточное, полноценное и надлежащее питание. Подтверждаю, что главными приоритетами для правительства Бразилии являются повсеместная

ликвидация голода и достижение к 2030 году цели 2 в области устойчивого развития.

Единственный надежный способ покончить с голодом, вызванным конфликтами, — это установить мир.

**Г-н Бьян (Габон)** (*говорит по-французски*): Я поздравляю Соединенные Штаты Америки с вступлением на пост Председателя Совета и благодарю за инициативу проведения этих важных прений, подчеркивающих связь между нехваткой продовольствия и вооруженными конфликтами.

Я хотел бы поблагодарить Координатора Организации Объединенных Наций по предотвращению массового голода и реагированию на него г-жу Рину Гелани за ее ценный вклад. Я внимательно выслушал проникновенные выступления г-жи Навин Салем и г-на Дэвида Милибэнда.

Наши прения проходят спустя неделю после проведения Саммита Организации Объединенных Наций по продовольственным системам, который привлек всеобщее внимание к вызывающим тревогу масштабам голода в мире и подтвердил настоятельную необходимость борьбы с ним. Кроме того, наше заседание проходит в то время, когда тема международной безопасности порождает больше вопросов, чем ответов.

Приняв Женевские конвенции и Дополнительные протоколы к ним, страны мира четко и единодушно закрепили в своем общественном договоре, что войны должны вестись по правилам и что военные действия происходят не в правовом вакууме, в котором разрешены любые жестокости и зверства.

Эта правовая основа ведения войны не позволяет нам утратить человечность даже в самые трудные времена. Мы ни в коем случае не можем и не должны упускать из виду, что голод постыден и грубо оскорбляет человеческое достоинство. Еще более большим бременем он становится, если его намеренно планируют или поддерживают, с учетом отсутствия недостатка в ресурсах, о котором говорила г-жа Гелани.

К сожалению, на поле брани и в очагах напряженности по всему миру голод очень часто используется в качестве орудия войны. Из-за бессмысленных расчетов доступ к продовольствию часто оказывается затрудненным. Возникающий

при этом дефицит очень часто приводит к голоду и болезням, обусловленным неполноценным питанием, и разрушает социальную структуру целых слоев человечества. От этого больше всего страдает гражданское население, особенно женщины и дети.

Когда голод не используется в качестве оружия войны, он очень часто приводит к конфликтам в нестабильных государствах и выводит их из равновесия. Мы в Африке хорошо знаем, о чем говорим. На Африканском континенте более 80 процентов людей, сталкивающихся с проблемой нехватки продовольствия, проживают в районах, затронутых конфликтами. В недавно опубликованном докладе Организации Объединенных Наций о продовольственной безопасности и питании в мире четко отмечено влияние массового голода на вооруженные конфликты, катализатором которых, как и других угроз международному миру и безопасности, включая изменение климата, он выступает.

В то же время вооруженные конфликты провоцируют и усугубляют гуманитарные кризисы, нищету и голод. Эти факторы взаимодействуют и усиливают друг друга, раскручивая спираль невыносимых страданий.

В резолюции 2417 (2018), принятой Советом 24 мая 2018 года, признается тесная связь между вооруженными конфликтами и отсутствием продовольственной безопасности. Продолжающийся голод не только бросает вызов нашей гуманности, но и сводит на нет усилия международного сообщества по прекращению вооруженных конфликтов.

В целом ряде регионов мира, в частности в Сахеле, районе Великих озер и на Африканском Роге, вооруженные и террористические группировки намеренно уничтожают продовольственные хранилища, сжигают поля, не дают фермерам обрабатывать свои земли, разрушают инфраструктуру производства продовольствия, системы транспортировки и распределения продуктов питания. В этих регионах хронической нестабильности истощенные до крайней степени дети умирают от голода и оставлены на растерзание хищным птицам. Эта ситуация невыносима с моральной точки зрения.

Мы как Совет Безопасности, которому народы мира доверили судьбу своей безопасности и достоинства, должны принимать меры. Наша реакция должна выходить за рамки поверхностных заявлений и соответствовать масштабам этой проблемы.

Мы должны мобилизовать глобальные усилия, чтобы устранить последствия вооруженных конфликтов для глобальной продовольственной безопасности и, в конечном счете, не допустить возникновения новых очагов голода.

Во-первых, мы должны взять на себя больше обязательств по финансированию адаптации к изменению климата и увеличить инвестиции в устойчивое сельское хозяйство и долгосрочную продовольственную безопасность. Это предполагает поддержку мелких фермеров, повышение эффективности сельскохозяйственной инфраструктуры и продвижение экологически чистых методов ведения сельского хозяйства. Все мы должны приветствовать и поддержать призыв Генерального секретаря Антониу Гутерриша к действиям по ускорению коренного преобразования продовольственных систем.

Во-вторых, мы должны укреплять механизмы принятия мер в чрезвычайных ситуациях для борьбы с острыми продовольственными кризисами путем повышения эффективности систем раннего оповещения, предоставления экстренной продовольственной помощи и координации усилий гуманитарных организаций и государств-членов.

Мы должны обеспечивать сохранность запасов продовольствия на случай чрезвычайных ситуаций, в частности, путем укрепления существующих механизмов предотвращения, урегулирования и консолидации в постконфликтных ситуациях и их всестороннего внедрения в системы управления продовольственными кризисами в соответствии с положениями резолюции 2217 (2015) о голоде и безопасности, резолюции 2573 (2021) о защите объектов важнейшей гражданской инфраструктуры во время конфликта и резолюции 2417 (2018), в которой, с одной стороны, содержится призыв к сторонам конфликта не препятствовать надлежащему функционированию продовольственных систем и рынков в конфликтных ситуациях, а с другой - предлагается оказывать нестабильным странам техническую помощь как в области накопления запасов, так и в области соответствующих технологий.

Очевидно, что отсутствие продовольственной безопасности представляет собой угрозу глобальному миру и безопасности и усугубляет гуманитарные кризисы. Отсутствие продовольственной безопасности - это отражение кризиса солидарно-

сти, который бросает нам вызов и как представителям народов мира, и просто как людям. Мы должны безотлагательно принять меры реагирования в связи с ним и сделать это более эффективным и согласованным образом.

Сегодня, как никогда ранее, пришло время устранить коренные причины конфликтов. Также необходимо развивать диалог, посредничество и дипломатию для разрешения споров и устранения напряженности, которые приводят к вооруженным конфликтам. Предотвращение конфликтов является ключевым фактором обеспечения продовольственной безопасности и ликвидации массового голода.

**Г-н Агьеман (Гана)** (*говорит по-английски*): Я признаю руководящую роль Соединенных Штатов в решении важной проблемы дефицита продовольствия, которая, в ходе их председательств в Совете, три раза подряд находила отражение в его работе. Г-жа Председатель, заверяю Вас в поддержке и сотрудничестве со стороны Ганы в период Вашего руководства Советом в этом месяце и поздравляю посла Барбару Вудворд и делегацию Соединенного Королевства с эффективным руководством работой Совета в июле.

Мы также благодарим г-жу Рину Гелани, г-на Дэвида Милибэнда и г-жу Навин Салем за их сообщения, в которых подчеркиваются масштабы голода в мире и тяжесть вызванного конфликтами дефицита продовольствия, в том числе для уязвимых стран и населения в Африке.

Суровая реальность дефицита продовольствия во всем мире вызывает тревогу: по имеющимся данным, 828 миллионов человек страдают от голода и порядка 50 миллионов человек находятся на грани голодной смерти. За этими цифрами стоят судьбы реальных людей, что говорит об ужасе нашей общей неспособности удовлетворить эти самые основные человеческие потребности.

Спустя пять лет после принятия резолюции 2417 (2018) конфликты по-прежнему являются основной причиной острого отсутствия продовольственной безопасности. При этом отсутствие продовольственной безопасности является не только следствием насильственных конфликтов. В сочетании с другими факторами оно может быть и движущей силой насильственных конфликтов и фактором, способствующим их возникновению и затягиванию.

В ряде районов мира рост цен на продовольствие и топливо привел к массовым беспорядкам и нестабильности, а на африканском континенте, где нестабильность укоренилась очень глубоко, резкий рост цен на продовольствие часто коррелирует с политическим недовольством, протестами и волнениями, что сказывается на политической стабильности.

Сегодня из-за последствий войны на Украине мы наблюдаем разрушительное влияние отсутствия продовольственной безопасности на всех без исключения людей во всех без исключения странах. Всех нас объединяет необходимость преодолевать огромные трудности, которыми из-за агрессии против Украины характеризуются наши социально-экономические условия.

Поэтому, приветствуя сделанное на прошедшем недавно втором саммите Россия-Африка заявление Российской Федерации о бесплатных поставках зерна в шесть африканских стран, мы все же обеспокоены и глубоко разочарованы тем, что действие Черноморской инициативы по зерну не было возобновлено. Возобновление действия Инициативы наряду с решением проблем, связанных с экспортом на мировые рынки российского аммиака, продукции сельскохозяйственного производства и удобрений, представляет собой более надежный способ предотвращения спекулятивных скачков мировых цен на продовольствие и укрепления глобальной продовольственной безопасности, а также смягчения их последствий. Поэтому мы призываем все стороны к конструктивной работе по возобновлению действия Инициативы.

Гана считает, что, обсуждая ход выполнения резолюции 2417 (2018) и тот важный вклад, который она внесла за последние пять лет, мы должны и впредь уделять особое внимание важной задаче — разорвать разрушительную связь между вооруженными конфликтами и голодом, обеспечив, чтобы позитивное воздействие на продовольственные системы способствовало укреплению мира и обеспечению гражданского населения безопасным и питательным продовольствием. В этой связи мы продолжаем настоятельно призывать международное сообщество принять ряд чрезвычайных мер и осуществлять одновременно с этим долгосрочные инвестиции, чтобы разорвать порочный круг голода и конфликтов.

Что касается чрезвычайных мер, то Гана призывает к безотлагательным и масштабным действиям с целью реагирования на острую нехватку продовольствия и потребности в питании миллионов уязвимых людей в конфликтных ситуациях по всему миру, особенно в Африке, пострадавшей больше всего. Мы призываем международное сообщество и донорские организации уделить первоочередное внимание планам гуманитарного реагирования для африканских стран, которые испытывают нехватку финансовых ресурсов, а также реализации этих планов в странах Западной Африки и Сахеля посредством содействия мобилизации 3,5 млрд долл. США, необходимых для удовлетворения растущих потребностей. Кроме того, мы настоятельно призываем нарастить запасы продовольствия на складах в глобальных и региональных гуманитарных центрах, с тем чтобы быстро и эффективно использовать эти запасы продовольствия для удовлетворения потребностей людей. Призываем приложить все возможные усилия, чтобы обратить вспять быстрое и резкое ухудшение положения в области продовольственной безопасности, наблюдаемое в условиях конфликта, и настоятельно призываем международное сообщество выступить единым фронтом и потребовать от сторон в конфликте соблюдать свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право и международное право прав человека. Мы подчеркиваем необходимость долгосрочных инвестиций, особенно в странах, где прослеживается особенно сильная связь между отсутствием продовольственной безопасности и конфликтами. В этой связи я хотел бы сделать три кратких дополнительных замечания.

Во-первых, мы по-прежнему должны направлять наши действия в первую очередь на сохранение мира, предотвращение конфликтов и быстрое задействование мирных средств разрешения споров до того, как они перерастут в насилие между государствами или внутри государств.

Во-вторых, мы должны делать упор на повышение устойчивости экономики и продовольственных систем. Помимо признания влияния изменения климата на продовольственную безопасность и конфликты, мы должны совместно поддерживать меры по адаптации в развивающихся странах и различные инициативы в области сельского хозяйства, такие как Общая позиция африканских стран по вопросу об устойчивых продовольственных систе-

мах, дальнейшая реализация разработанной Африканским союзом Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке и ее схемы оценки результатов, региональные механизмы обеспечения продовольственной безопасности, такие как Региональный резерв продовольственной безопасности Экономического сообщества западноафриканских государств, и эффективная реализация механизма Африканского банка развития, с целью повышения уровня продовольственной безопасности, качества питания и устойчивости на континенте.

В-третьих, необходимо сократить разрыв между потребностями и поставками, особенно в регионах, подверженных засухам и воздействию последствий изменения климата, что может способствовать обострению конфликтов. В этой связи мы настоятельно призываем содействовать ускоренной реализации Соглашения о создании Африканской континентальной зоны свободной торговли в целях предотвращения сбоев в цепочках поставок продовольствия на Африканском континенте в будущем.

В заключение хочу отметить, что Гана приветствует принятое сегодня заявление Председателя (S/PRST/2023/4) и хотела бы подчеркнуть необходимость принятия срочных, масштабных и согласованных мер для обеспечения продовольственной безопасности и удовлетворения потребностей в питании миллионов уязвимых людей во всем мире, чье положение ухудшилось в результате конфликта. Мы должны также подтвердить готовность оказывать срочную гуманитарную помощь, повышать уровень защищенности наиболее уязвимых слоев населения и укреплять устойчивые, жизнеспособные и инклюзивные продовольственные системы в соответствии с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и содержащимися в ней целями в области устойчивого развития.

**Г-жа Фрейзьер** (Мальта) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за организацию сегодняшних важных прений и пожелать Вам и Вашей делегации успехов в период Вашего председательства в Совете Безопасности. Позвольте мне также поблагодарить Соединенное Королевство за председательство в Совете в июле. Я благодарю выступивших сегодня докладчиков за убедительные выступления, анализ и прямые призывы к действию. Мальта приветствует принятое на сегодняшнем заседании заявление Председателя (S/PRST/2023/4).

Сегодня мир сталкивается с острой и тревожной проблемой, связанной с ухудшением ситуации в области продовольственной безопасности. Будучи серьезной угрозой международному миру и безопасности, эта проблема подвергает опасности не только жизни миллионов людей, но и социальные структуры в огромном количестве стран по всему миру. Для преодоления этого кризиса потребуются ответные меры, соизмеримые с самой катастрофой: во всем мире в срочной и постоянной помощи нуждаются более 258 миллионов человек. От Афганистана до Гаити и Судана жители различных стран уже находятся в кризисном положении, а по прогнозам ведущих продовольственных, сельскохозяйственных и гуманитарных организаций, борющихся с голодом, в декабре этого года в мире, скорее всего, будет достигнут максимальный уровень потребностей в продовольствии и зафиксировано рекордное число страдающих от голода людей. И, как известно, этот кризис в неравной степени затрагивает женщин и мужчин. Проблемы отсутствия продовольственной безопасности и гендерного неравенства носят взаимосвязанный характер, поскольку зачастую женщины и девочки реже имеют доступ к земельным участкам, программам по поддержке доступа мелких сельхозпроизводителей к рынкам и гуманитарной помощи и реже могут распоряжаться ими.

Конфликт в Судане привел к серьезным перебоям в производстве сельскохозяйственных культур по всей стране, и, по оценкам, 19 миллионов человек, что составляет 40 процентов населения, уже сталкиваются с угрожающими масштабами голода. В результате нарушенной из-за конфликта работы сельскохозяйственного сектора были сорваны посевные и уборочные кампании. Ограниченный доступ к семенам и удобрениям может сильно сказаться на урожайности в следующем сезоне. Если не будут приняты срочные меры, это приведет в ближайшие месяцы к усугублению дефицита продовольствия и гарантированному возникновению голода, вызванного антропогенными факторами, с катастрофическими последствиями для Судана и региона, где сельское хозяйство является основным источником дохода и средств к существованию для большинства населения.

Подобно тому, как конфликт становится причиной голода, насилие может привести к прекращению гуманитарных операций в зонах, где сложилась

крайне опасная обстановка. Оно часто ограничивает доступ медицинских и гуманитарных организаций в эти зоны, вынуждая их работать там, где они могут, а не там, где они больше всего нужны. Это происходит сегодня в Гаити, Йемене, Демократической Республике Конго и Буркина-Фасо. В условиях гражданского конфликта гуманитарный доступ может быть произвольно ограничен или затруднен из-за бюрократических препон, и Совет Безопасности не должен ни при каких обстоятельствах допускать подобные попытки использовать в своих целях международное право или скрыть такие действия от его пристального внимания. Мы настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций продолжать представлять подробную информацию о таких препятствиях для доступа в своих докладах Совету и в информационных записках, предусмотренных резолюцией 2417 (2018). При координации подготовки таких документов с соответствующими государствами Организация Объединенных Наций должна всегда сохранять независимость в своей деятельности. Только в этом случае мы сможем принять коллективные и своевременные меры.

Кроме того, Совет должен серьезно отнестись к своему обязательству обеспечить привлечение к ответственности тех, кто отдает приказы о разрушении объектов гражданской инфраструктуры, необходимых для производства продовольствия, исполняет эти приказы или препятствует функционированию инфраструктуры. Безнаказанность только поощряет на новые нарушения. Независимо от того, кто совершает нарушения — генерал или местный командир, — они должны за них ответить. В этой связи мы также призываем Организацию Объединенных Наций к более тесному взаимодействию с воюющими сторонами, особенно с государствами, с целью обеспечения надлежащей защиты такой инфраструктуры во время вооруженных конфликтов.

Мальта сожалеет о прекращении участия Российской Федерации в Черноморской инициативе по зерну, благодаря которой обеспечивались безопасные поставки более 32 млн. тонн продовольственных товаров из украинских портов, что способствовало оказанию помощи странам в разных регионах мира, где проблема голода стоит наиболее остро. Мы настоятельно призываем Российскую Федерацию вновь прибегнуть к добрым услугам Генерального секретаря и задуматься над трагическими последствиями своих действий.

В заключение следует отметить, что в отсутствие незамедлительного принятия скоординированных экстренных гуманитарных мер в поддержку сельского хозяйства наше бездействие может обречь миллионы людей на голодную смерть. Исходя из болезненного опыта прошлого, усилия по предотвращению голода эффективны только тогда, когда международное сообщество работает сообща, ориентируясь на достижение конкретных целей. Решающее значение для предотвращения самых серьезных последствий грядущего глобального кризиса, связанного с голодом, имеет сегодня наращивание объемов финансирования программ повышения устойчивости к изменению климата, развития инноваций в сельскохозяйственном секторе, упреждающих действий и, что особенно важно, заблаговременного оказания поддержки сельскому хозяйству. Предотвращение острого голода — это первый шаг на пути к миростроительству.

**Г-н Афонсу** (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, Мозамбик поздравляет Ваше Превосходительство и правительство Соединенных Штатов с началом председательства в Совете Безопасности. Обязуемся всесторонне сотрудничать с Вами и делегацией Соединенных Штатов в Совете Безопасности. Высоко оцениваем усилия Соединенных Штатов по включению темы голода и обусловленного конфликтами отсутствия продовольственной безопасности в мире в повестку дня Совета в течение трех лет подряд. В связи с этим приветствуем только что принятое сегодня утром заявление Председателя (S/PRST/2023/4). Хотим отдать должное Ее Превосходительству послу Барбаре Вудворд и всей делегации Соединенного Королевства за успешное руководство работой Совета Безопасности в июле. Благодарим уважаемых докладчиков за высказанные ими соображения по этой важной теме.

Одна из заявленных целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года звучит так: «ликвидация голода, обеспечение продовольственной безопасности и улучшение питания и содействие устойчивому развитию сельского хозяйства». Одним из серьезных препятствий на пути к достижению этой благородной цели является все более широкое распространение в мире вооруженных конфликтов, терроризма и других сопутствующих факторов. Они влияют на продовольственную безопасность непосредственно в ме-

стах ведения боевых действий и за их пределами. Конфликты приводят к перебоям в функционировании продовольственных систем и их уничтожению, сокращению численности фермеров, разрушениям инфраструктуры, снижению устойчивости к потрясениям и повышению уязвимости. Согласно Глобальному докладу о продовольственных кризисах, вооруженные конфликты и другие угрозы безопасности привели к тому, что в 2021 году с острым отсутствием продовольственной безопасности столкнулись 139 миллионов человек, что почти на 40 миллионов человек больше, чем годом ранее. В 2022 году ситуация лишь ухудшилась, поскольку последствия вооруженных конфликтов ощущались по всему миру. Согласно докладу 2023 года, конфликты привели к тому, что только в первом полугодии с острым отсутствием продовольственной безопасности столкнулись более 117 млн человек, и это без учета влияния других негативных факторов, таких как экономические потрясения и экстремальные погодные условия.

Мы представляем Африку — регион, в котором главы наших государств и правительств взяли на себя обязательство проводить коллективную политику, направленную на то, чтобы заставить оружие замолчать и содействовать развитию во имя мира и процветания наших народов. Поэтому мы осознаем порочную связь между отсутствием безопасности и вооруженными конфликтами. Основное внимание в посвященной теме голода докладах уделяется многим странам Африки и Азии. Это страны, в которых угроза дефицита продовольствия может привести к трагическим последствиям, если не будут незамедлительно приняты последовательные гуманитарные меры.

На наш взгляд, сотрудничество и достижение взаимопонимания между государствами или воюющими сторонами применительно к оказанию гуманитарной помощи и защите человеческого достоинства внесли бы огромный вклад в облегчение страданий населения, ежедневно переживающего трагедию войны. Мозамбик солидарен со всеми группами населения, которые в результате различных конфликтов, в том числе на почве транснационального терроризма, вынуждены покидать места работы, что увеличивает потребность в гуманитарной помощи. Выступаем за создание условий для беспрепятственного доступа к гуманитарной помо-

щи в полном соответствии с нормами международного гуманитарного права.

Для устранения сложившейся безрадостной ситуации необходимо, в частности, глубокое понимание видоизменяющихся угроз и проблем, с которыми мы сталкиваемся. Кроме того, нужно охватить помощью пострадавшие слои населения, предоставить им индивидуальную и своевременную поддержку в соответствии с их потребностями и укрепить их позитивные стратегии преодоления трудностей. Такая работа наиболее эффективна в рамках партнерства и сотрудничества, которые способствуют укреплению существующих структур поддержки и использованию сравнительных преимуществ многочисленных организаций и структур, действующих в условиях гуманитарного кризиса с учетом местных, национальных и региональных обстоятельств. В связи с этим Мозамбик поощряет применение комплексного и инклюзивного гуманитарного подхода, основанного на межсекторальной координации действий на всех уровнях между местными, национальными, региональными и международными партнерами. Для обеспечения устойчивости продовольственной и алиментарной безопасности в интересах нуждающегося населения и в целях создания устойчивых продовольственных систем необходимо участие государственного и частного секторов.

Основываясь на собственном опыте Мозамбика, мы считаем, что продовольственная безопасность на национальном или международном уровне обусловлена установлением мира и возвращением людей к привычной жизни. Ее можно обеспечить, проявив волю и решимость к проведению переговоров и мирному разрешению споров, где бы они ни возникали. Тем временем государства, доноры и организации должны предпринять определенные действия как индивидуально, так и коллективно для смягчения тяжелой гуманитарной ситуации. К таким действиям прежде всего относится наращивание производственного потенциала заинтересованных стран путем облегчения доступа к производственным технологиям, включая соответствующее финансирование сельскохозяйственного, животноводческого и рыбохозяйственного секторов в целях предотвращения конфликтов. Во-вторых, необходимо устранить все существующие ограничения и барьеры в цепочке распределения удобрений

и средств производства и отменить протекционистские меры.

В-третьих, следует поощрять строгое соблюдение обязательств по международному гуманитарному праву и напоминать всем сторонам конфликта о необходимости уважать и защищать объекты, необходимые для выживания гражданского населения.

В-четвертых, необходимо включать в производственно-сбытовые цепочки продовольственных систем группы населения, наиболее уязвимые к конфликтам, и оказывать им техническую помощь. К ним относятся женщины, молодежь и инвалиды.

Мозамбик призывает Совет Безопасности сделать все возможное для обеспечения прекращения боевых действий во всех конфликтах, которые продолжают уносить человеческие жизни по всему миру. В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций мы обязаны избавить ни в чем не повинное гражданское население от бедствий войны и сохраняющейся проблемы недоедания и голода. Мы настоятельно призываем государства — члены направить все возможные средства и ресурсы на достижение мира, безопасности и стабильности. На наш взгляд, это является надежной основой для содействия обеспечению и укреплению глобальной продовольственной безопасности во всем мире.

**Г-н Чжан Цзюнь** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю г-жу Гелани, г-на Милибэнда и г-жу Салем за их сообщения.

Проблема продовольствия, влияющая на источники средств к существованию и безопасность людей, носит сложный и деликатный характер. В силу своей обширной зависимости от цепочек поставок и производства она представляет собой одну из наиболее давних и повторяющихся глобальных проблем. Совет Безопасности придает этому вопросу большое значение и принимает по нему целенаправленные меры по различным направлениям, в том числе путем принятия резолюции 2417 (2018), в которой изложены четкие требования по защите гражданского населения, сохранению сельскохозяйственных объектов и улучшению гуманитарного доступа в условиях вооруженного конфликта. Международное сообщество должно совместными усилиями содействовать эффективному выполнению соответствующих требований Совета, придерживаться принципа политического урегулирования



споров и разорвать порочный круг конфликтов и голода.

В настоящее время ситуация с продовольственной безопасностью в мире ухудшается. Данные, приведенные в докладах Организации Объединенных Наций, и ситуации, описанные сегодняшними докладчиками, просто шокируют и вызывают тревогу. Китай поддерживает учреждения Организации Объединенных Наций в использовании их профессионального опыта и координирующей роли для мобилизации международного сообщества, особенно развитых стран, увеличения объемов гуманитарной помощи и преодоления дефицита финансирования в рамках глобального гуманитарного реагирования с целью облегчения насущных потребностей людей в соответствующих странах. Для решения этих насущных проблем, а также для окончательного преодоления продовольственного кризиса необходимо сосредоточиться на первопричинах и проводить систематические обзоры. Практически повсеместно основными жертвами продовольственного кризиса становятся жители развивающихся стран. Нехватка продовольствия — это, по сути, результат недостаточного и несбалансированного развития в глобальном масштабе и конкретное проявление разрыва в уровнях развития между Севером и Югом. Она тесно связана с давно сложившимися несправедливыми и неразумными системами производства продовольствия и торговли им и международного управления.

Международное сообщество должно воспользоваться возможностью, которую ему предоставит Саммит по целям в области устойчивого развития (ЦУР) в сентябре этого года и Саммит будущего в следующем году, чтобы устранить как симптомы, так и коренные причины, усложняющие правила и нормы и принять комплексные меры для своевременного достижения цели 2, заключающейся в ликвидации голода к 2030 году. В этой связи я хотел бы высказать следующие соображения.

Во-первых, мы должны прочно утвердить концепцию общей безопасности, поскольку причины продовольственного кризиса носят комплексный характер и переплетаются с другими традиционными и нетрадиционными проблемами в области безопасности. Без усилий по обеспечению общей безопасности международного сообщества трудно будет достичь устойчивой продовольственной безопасности. Мы должны придерживаться общей,

всеобъемлющей, основанной на сотрудничестве и устойчивой концепции безопасности, сохранять приверженность мирному урегулированию споров, выступать за диалог и решать такие проблемы, как отсутствие продовольственной безопасности, в духе единства и взаимной выгоды. Мы должны решительно противостоять односторонним санкциям и действиям, наносящим ущерб международной продовольственной безопасности и глобальному сотрудничеству, таким как разделение и разрыв цепочек поставок, нарушение рыночного порядка и ущемление интересов предприятий из других стран. Китай настоятельно призывает соответствующие страны немедленно прекратить подобную практику, которая не имеет под собой правовой основы и противоречит духу честности и справедливости.

Черноморская инициатива по зерну и меморандум о взаимопонимании по российскому экспорту зерна и удобрений оказали положительное влияние на поддержание мировой продовольственной безопасности, и окно возможностей для возобновления пакетного соглашения все еще остается открытым. Китай надеется, что соответствующие стороны активизируют диалог и консультации и пойдут навстречу друг другу, стремясь найти пути сбалансированного устранения законных опасений всех сторон и как можно скорее восстановить экспорт продовольствия и удобрений из России и с Украины. Китай поддерживает Генерального секретаря и другие заинтересованные стороны в их дальнейших усилиях по достижению этой цели.

Во-вторых, необходимо оперативно преодолеть разрыв в уровне развития между Севером и Югом. Устойчивое развитие является основной гарантией достижения общей продовольственной безопасности. Международное сообщество должно рассматривать проблему отсутствия продовольственной безопасности в контексте устойчивого развития и использовать открывающиеся в 2023 году возможности, такие как Саммит по ЦУР и Саммит Организации Объединенных Наций по продовольственным системам, для подведения итогов. Международное сообщество должно прислушиваться к мнению развивающихся стран, стремиться к укреплению диалога и координации между Севером и Югом, а также мобилизовать больше ресурсов на цели развития, чтобы добиться большего взаимодействия в области развития. Мы

должны прилагать активные усилия для оказания помощи нуждающимся развивающимся странам в решении проблем сельского хозяйства, сельских районов и фермерства с целью повышения устойчивости к изменению климата и стихийным бедствиям, увеличения объемов производства продовольствия и достижения самодостаточности.

Развитые страны должны прекратить необоснованное субсидирование сельского хозяйства и проводить ответственную денежно-кредитную политику, чтобы снизить влияние импортируемой инфляции и колебаний валютных курсов, среди прочих факторов, на продовольственную безопасность развивающихся стран, и при этом добросовестно выполнять свои обязательства по предоставлению официальной помощи в целях развития. Им также следует воздерживаться от режимов блокирования технологий и так называемой практики «маленький двор - высокий забор». Мы должны, наоборот, ускорить передачу технологий, применение знаний и обмен ими в таких областях, как биология, цифровой мир и космическое пространство, чтобы создать для развивающихся стран условия, в большей мере благоприятствующие наращиванию потенциала и достижению устойчивого развития.

В-третьих, необходимо совершенствовать глобальную систему управления продовольствием и сельским хозяйством. Международный рынок зерна давно сталкивается с проблемами, такими как монополизация ценовой власти крупными зерноторговцами, структурные диспропорции в цепочках производства и поставок, а также усиление финансового фактора в производстве сельскохозяйственных товаров. Некоторые страны неизбирательно применяют односторонние принудительные меры, создавая серьезные препятствия для сельскохозяйственного и экономического развития стран, в отношении которых вводятся такие меры. Международное сообщество должно сосредоточить внимание на подобных хронических проблемах, подрывающих глобальную продовольственную безопасность, и прилагать все усилия для их решения. В процессе подготовки к Саммиту по ЦУР и Саммиту будущего крайне важно всесторонне рассмотреть пути совершенствования глобального управления продовольствием и сельским хозяйством на институциональном и нормотворческом уровнях, уделяя особое внимание расширению представленности и полномочий развивающихся стран в процессе при-

нятия решений. Необходимо приложить усилия для снятия ограничений и односторонних санкций в отношении производства и экспорта продовольствия, борьбы со спекулятивным капиталом и завышением цен, чтобы создать безопасную, стабильную, эффективную, открытую, инклюзивную и взаимовыгодную систему цепочек поставок, а также более справедливый и разумный порядок международной торговли продовольствием.

Действия убедительнее слов. Посредством принятия упреждающих мер Китай вносит свой вклад в поддержание глобальной продовольственной безопасности. Китай предлагает инициативы в области глобального развития и инициативу по международному сотрудничеству в области продовольственной безопасности, выступая за расширение практического сотрудничества в сфере обеспечения продовольствием. Мы предоставляем развивающимся странам помощь в форме финансирования, развития технологий и обеспечения доступа к рынкам в интересах совершенствования их процессов, необходимых для производства и хранения продовольствия, а также сокращения его потерь. Китай осуществляет сотрудничество в сфере сельского хозяйства с более чем 140 странами и регионами и уже предоставил развивающимся странам более 1000 видов сельскохозяйственных технологий и подготовил свыше 14 000 профессиональных работников, специализирующихся на технологии выращивания гибридных форм риса, для более чем 80 развивающихся стран. Кроме того, мы оказываем чрезвычайную продовольственную помощь нуждающимся в ней странам. Мы готовы сотрудничать с другими странами, с тем чтобы вносить еще больший вклад в обеспечение глобальной продовольственной безопасности посредством расширения обмена знаниями и сотрудничества.

**Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция)** (*говорит по-французски*): Г-жа Председатель, я хотела бы приветствовать Вас и поблагодарить Соединенные Штаты за организацию этих открытых прений по столь важной теме, проводящихся в продолжение заседания, которое было созвано 17 июля председателем в тот момент в Совете Соединенным Королевством (см. S/PV.9380) и в котором принимала участие министр по делам Европы и иностранных дел Франции. Выражаю также признательность каждому из докладчиков за их содержательные сообщения.

2022 год стал мрачным годом с точки зрения продовольственной безопасности. А после выхода России из Черноморской инициативы по зерну мы можем ожидать, что в ближайшие месяцы наши худшие опасения станут реальностью. Этот острый кризис затрагивает весь мир. Однако особенно сильно он бьет по наиболее уязвимым и бедным странам.

Я хотела бы начать со следующего комментария. Агрессивная война России против Украины продолжает усугублять и без того крайне тревожную ситуацию, обусловленную увеличением числа вооруженных конфликтов, последствиями изменения климата, утратой биоразнообразия и пандемией коронавирусной инфекции. Россия несет прямую ответственность за обострение этого многофакторного кризиса. Проигнорировав усилия Генерального секретаря и Турции, Россия в одностороннем порядке приняла жестокое решение прекратить осуществление Черноморской инициативы по зерну, которая позволяла транспортировать зерно в 45 стран и доставлять его уязвимым группам населения, в том числе по линии гуманитарной помощи Всемирной продовольственной программы, с тем чтобы стабилизировать мировые цены и избежать возникновения дефицита. Блокируя возможность попадания украинского зерна на мировые рынки и осуществления судоходства в водах Черного моря, Россия создает прямую угрозу для глобальной продовольственной безопасности и снабжения продовольствием наиболее страдающих от этой ситуации стран. Тем самым она стремится уничтожить производственный и экспортный потенциал Украины, в том числе посредством бомбардировок портовой инфраструктуры и зерновых терминалов, что представляет собой вопиющее нарушение норм международного права.

Ее цель — задушить украинскую сельскохозяйственную систему, причем не только для того, чтобы снизить доходы Украины, но и для того, чтобы обеспечить себе доминирующее положение на рынках в угоду своим экономическим интересам и интересам собственной сельскохозяйственной промышленности. Рост цен на зерно, который собирается спровоцировать Россия, будет выгоден ей самой, но нанесет ущерб всем остальным странам. Россия, которая сначала прибегла к недопустимому шантажу в процессе продления Черноморской инициативы по зерну, теперь продолжает цинично

и безответственно использовать в своих целях всемирный продовольственный кризис. Россия должна прекратить использовать голод в качестве орудия войны.

Принятие мер реагирования в связи с проблемой нехватки продовольствия и недоедания — это обязанность каждого. Франция всецело поддерживает эту борьбу и незамедлительно и инициативно отреагировала на всемирный продовольственный кризис, выступив с рядом инициатив, включая «Миссию по обеспечению продовольственной безопасности и устойчивости сельскохозяйственной деятельности» и «Операцию по спасению урожая». В этой связи в этом году мы выделили более 900 млн евро на оказание чрезвычайной продовольственной помощи, обеспечение устойчивости сельского хозяйства и развитие сельскохозяйственных систем в находящихся в наиболее уязвимом положении странах, в том числе 160 млн евро для бюджета Всемирной продовольственной программы, что в два раза больше, чем в 2021 году. Напомню, что Россия при этом в 2022 году вдвое сократила свой взнос в бюджет Всемирной продовольственной программы, которую она еще и лишает украинской пшеницы.

Совместно с нашими европейскими партнерами мы поддерживаем созданные Европейским союзом коридоры солидарности, которые с марта 2022 года позволили транспортировать из Украины 41 млн тонн зерна. В настоящее время это единственный канал, по которому доставляется украинское зерно, и мы намерены их укреплять. В ближайшие месяцы Франция продолжит играть ведущую роль и в октябре проведет в Париже первое глобальное совещание Коалиции в поддержку школьного питания. Цель Коалиции — обеспечить каждому ребенку возможность как минимум раз в день получать здоровое и полноценное питание, что представляет собой одновременно и меру социальной защиты, и стимул для посещения школы. Во Франции также пройдет следующий Саммит по вопросу о взаимосвязи питания и роста.

В условиях, когда проблема отсутствия продовольственной безопасности достигает беспрецедентных масштабов, соблюдение норм международного гуманитарного права является обязательным условием в контексте доставки помощи нуждающемуся в ней населению. Франция напоминает о том, что умышленное совершение действий,

подвергающих гражданское население голоду, — это военное преступление. Такое преступление не должно оставаться безнаказанным. Необходимо обеспечить возможность безопасной, оперативной и беспрепятственной доставки гуманитарной помощи всем нуждающимся. Как нам напомнили все докладчики, доступ к помощи имеет ключевое значение и является жизненно важным для всех тех стран, которым больше всего угрожает голод.

Кроме того, Франция хотела бы сегодня призвать к отмене препятствий для доставки гуманитарной и продовольственной помощи населению Нагорного Карабаха через Лачинский коридор, а также — в соответствии с постановлением Международного Суда от 22 февраля — ограничений на свободу передвижения.

В условиях, когда гуманитарное пространство сужается, Франция вновь заявляет о том, что всецело поддерживает все гуманитарные организации в выполнении ими своих трудных задач. Франция поддерживает подготовленное делегацией Соединенных Штатов заявление Председателя (S/PRST/2023/4) и выражает за него признательность.

**Г-н Перес Лус** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Г-жа Председатель, я благодарю Вас за организацию этих прений, а докладчиков — за их ценные сообщения.

Эквадор присоединяется к заявлению, которое будет сделано делегацией Ирландии от имени Группы друзей по вопросам действий по борьбе с конфликтами и голодом, сопредседателем которой является наша страна.

Чего стоило Совету Безопасности принять резолюцию 2417 (2018) о голоде и конфликтах? Сегодня она представляет собой ценный инструмент в том, что касается мер раннего предупреждения и мер реагирования. На прошлой неделе мы провели неформальный интерактивный диалог в целях обсуждения предупреждения о наличии рисков для продовольственной безопасности в Буркина-Фасо, Демократической Республике Конго и Гаити. Мы надеемся, что сегодняшнее заседание станет возможностью для широкого обсуждения идей в целях мобилизации усилий и ресурсов Управления по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), Всемирной продовольственной программы, Продовольственной и сельскохозяйственной организации

Объединенных Наций, гуманитарных организаций и доноров для урегулирования кризисов в этих странах. Однако что еще мы можем сделать в рамках Совета Безопасности? Мы не собираемся утверждать, что существует универсальный рецепт, применимый ко всем государствам, но мир и стабильность — это важнейшие условия.

Что касается Гаити, то после принятия резолюции 2692 (2023) от 14 июля мы начали выполнять основные рекомендации УКГВ. Совет настоятельно призвал все стороны, включая те, которые имеют возможность влиять на вооруженные группы, принять меры с целью положить конец как блокированию дорог, необходимых для осуществления поставок на местные рынки, так и причинению ущерба источникам продовольствия, сельскохозяйственным культурам, скоту и медицинским грузам. Была также учтена необходимость обеспечения безопасного, оперативного и беспрепятственного гуманитарного доступа. Мы приветствуем принятие сегодня заявления Председателя (S/PRST/2023/4), в котором также содержатся эти рекомендации. Разумеется, мы надеемся, что для их выполнения на местах будет оказана достаточная поддержка. Развертывание специальных сил для поддержки гаитянской полиции позволит оказать содействие осуществляемым в Гаити усилиям. Безопасность имеет важнейшее значение, однако одной ее недостаточно. Поэтому одновременно с ее обеспечением мы должны поощрять реализацию других стратегий, требующих сотрудничества доноров в сфере социально-экономических отношений в Гаити.

Учитывая, что с 2022 года с острой нехваткой продовольствия сталкиваются более 250 миллионов человек, проживающих в трети государств — членов Организации Объединенных Наций, нам жизненно важно уделять пристальное внимание вопросам обеспечения продовольственной безопасности, тем более что в большинстве случаев речь идет о ситуациях кризиса и вооруженного насилия. Мы вновь заявляем о том, что все стороны обязаны делать все возможное для обеспечения эффективного функционирования продовольственных систем и рынков и защиты инфраструктуры по производству, хранению и распределению продовольствия, а также водоснабжения. Совет должен обеспечить выполнение резолюции 2573 (2021), посвященной защите товаров первой необходимости, — наша страна в 2021 году выступила ее соавтором. По-

этому мы подчеркиваем важное значение запрета на совершение нападений на сельскохозяйственное имущество и урожай, их уничтожение, перемещение или приведение в негодность. Мы осуждаем использование голода в качестве тактики ведения войны, а также любого рода блокаду или агрессию, направленную против тех, кто оказывает гуманитарную помощь.

Если мы знаем что от голода ежедневно умирает почти 25 000 человек, то сколько людей должно было умереть из-за острой нехватки продовольствия за последние пять лет? Сколько людей умерло в результате дефицита продовольствия с момента проведения прений в Совете в марте 2021 года (см. S/2021/250) или в мае 2022 года (см. S/PV.9036)? Сколько людей погибло с момента проведения прений по вопросу о защите гражданского населения (см. S/PV.9327), состоявшихся всего три месяца назад, и с начала сегодняшнего заседания? Однако мы также должны быть в состоянии задать себе вопрос о том, сколько жизней было спасено благодаря Организации Объединенных Наций и Совету, и что мы делаем для того, чтобы предотвратить риск возникновения голода в еще большем числе стран. В апреле прошлого года Эквадор принял у себя Региональную конференцию Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций для Латинской Америки и Карибского бассейна, проведенную вследствие обеспокоенности ростом масштабов голода и проблемы отсутствия продовольственной безопасности в нашем регионе и во всем мире.

Мы вновь заявляем о необходимости возобновления Черноморской инициативы по зерну и выработки других инициатив, направленных на предотвращение ухудшения общемировой ситуации с продовольственной безопасностью. Нельзя ограничивать торговлю удобрениями, семенами и техническими ресурсами сельскохозяйственного производства.

Мы должны призвать все органы и учреждения системы Организации Объединенных Наций и государства-члены активизировать свои усилия, с тем чтобы суметь перевернуть эту страницу и положить конец эпохе, в которой военные расходы достигают 2 трлн долл. США, а треть производимого в мире продовольствия выбрасывается, в то время как некоторые дети вынуждены есть грязь и кулики из песка.

**Дама Барбара Вудворд** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне приветствовать Вас, г-жа Председатель, и Ваших сотрудников на посту Председателя Совета Безопасности и поблагодарить руководящую работу Совета делегацию Соединенных Штатов за возвращение проблемы отсутствия продовольственной безопасности на повестку дня Совета в соответствии с резолюцией 2417 (2018). Кроме того, я хотела бы выразить признательность Рине Гелани, Дэвиду Милибэнду и Навин Салем за то, что они поделились с Советом своими знаниями и, что особенно важно, своими предложениями о том, как следует действовать.

Как мы все слышали, число людей, испытывающих острую нехватку продовольствия, резко возросло с 193 миллионов в 2021 году до более чем четверти миллиарда в настоящее время, причем основной причиной этого являются конфликты. На прошлой неделе Совет провел заседание для того, чтобы обсудить вынесенное Организацией Объединенных Наций предупреждение в связи со стремительным ухудшением ситуации с продовольственной безопасностью в Буркина-Фасо, Демократической Республике Конго и Гаити. Ее послыл был ясен: мы должны действовать прямо сейчас, с тем чтобы предотвратить дальнейшее ухудшение обстановки. В этой связи я хотела бы присоединиться к другим ораторам в решении сосредоточить внимание на принятии мер и предложить три такие меры. Они частично перекликаются с теми, что были предложены другими участниками в ходе наших прений, и в частности с теми, что были предложены Координатором Организации Объединенных Наций по предотвращению массового голода и реагированию на него.

Во-первых, Совет должен предпринимать согласованные действия по устранению причин конфликтов и инвестировать в установление инклюзивного и устойчивого мира. В Новой повестке дня для мира Генерального секретаря содержится призыв к активизации многостороннего сотрудничества и отведению женщинам, которые как никто другой страдают от отсутствия продовольственной безопасности, центральной роли в рамках мирных инициатив. В Афганистане некоторые матери, которые не в силах смотреть на то, как их дети умирают, оказываются перед страшным выбором: продать своих детей или умереть с голоду. Конголез-

ские женщины в лагерях для перемещенных лиц вынуждены оказывать секс-услуги только для того, чтобы иметь возможность купить еду.

Во-вторых, мы призываем стороны в конфликтах соблюдать нормы международного гуманитарного права и предоставлять гуманитарным организациям оперативный и беспрепятственный доступ к нуждающимся в помощи людям. В Судане и Сомали вокруг страдающих от голода общин идут бои, и гуманитарные организации не могут добраться до их жителей и передать им продовольствие. Международное гуманитарное право — это наша главная защита от голода в ситуациях вооруженных конфликтов, и те, кто его нарушает, должны привлекаться к ответственности.

Наконец, нам необходимо защитить глобальные продовольственные системы. Благодаря Черноморской инициативе по зерну на мировые рынки поступило почти 33 млн тонн зерна. Решение России прекратить участие в этой инициативе привело к росту цен на продовольствие, что во всем мире ударило по тем, кто сильнее всего страдает от голода. Предложение России передать каждой из шести стран по 50 000 тонн зерна не приведет к снижению цен на него до прежнего уровня и не поможет голодающим в других странах. Этот недостаточный жест не в состоянии решить глобальную проблему, созданную Россией. Скажу прямо. Цель санкций Соединенного Королевства, Соединенных Штатов и Европейского союза — это не продовольствие и не удобрения. Их цель — военная машина России. Как отметил президент Южно-Африканской Республики Рамапоса, необходимо открыть акваторию Черного моря. Мы призываем Россию незамедлительно возобновить участие в Инициативе. Нам известно, что нужно сделать для того, чтобы остановить стремительный рост масштабов голода. Давайте же теперь перейдем от слов к делу.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Благодарим Координатора Организации Объединенных Наций по предотвращению голода и реагированию на него Рину Гелани за доклад. Выслушали представителей НПО, выступивших по предложению Соединенных Штатов Америки.

Тема сегодняшнего заседания — борьба с голодом, — безусловно, крайне важна. Россия, как и ранее СССР, уделяет ей приоритетное внимание, причем исторически не просто в привязке к кон-

кретным конфликтам, а в более широком контексте борьбы за социально-экономические права человека. Усилия Советского Союза на этом направлении с благодарностью помнят во многих регионах мира. Отрадно, что и наши западные коллеги начали задумываться об этой теме. Но, как ясно из прозвучавших выступлений, их интерес, к сожалению, носит исключительно конъюнктурный характер. Угрозой мирового голода они озаботились только с недавних пор и лишь постольку, поскольку эту тему можно попробовать, по их мнению, эксплуатировать для очернения России.

Более того, для нас очевидно, что многие — причем наиболее острые — из кризисных продовольственных ситуаций прямо или косвенно спровоцированы действиями Соединенных Штатов и их союзников или являются последствиями их многолетней политики. К примеру, Афганистан, о котором говорила наша британская коллега, вот уже 20 лет не может выбраться из пучины голода и нищеты из-за экспериментов введомой Соединенными Штатами коалиции по демократизации на западный лад этой страны с глубоко традиционным укладом. Несмотря на то что у наших коллег — западных членов Совета Безопасности — не хватило смелости честно назвать первопричины продовольственных и других кризисов в таких странах, как Ирак, Ливия и Сирия, все мы прекрасно понимаем, что они вызваны незаконными интервенциями западных государств. В случае с Сирией, которая когда-то кормила хлебом многих своих соседей, Соединенными Штатами до сих пор оккупируют значительные районы этого государства, воруя нефть, зерно и другие природные ресурсы.

Как бы то ни было, уважаемые коллеги, предлагаю для начала разобраться с коренными причинами угроз продовольственной безопасности, о которых наши западные коллеги скромно умалчивают. По оценкам Организации Объединенных Наций, технически острой нехватки продовольствия в мире нет. То есть дело не в том, что его мало. Продовольствия в мире производится достаточно. Проблема в его неравномерном распределении, когда на Западе накоплены избыточные запасы, а в развивающихся государствах — дефицит. Вторая причина — это то, что экономисты называют «ценовой конъюнктурой». Проще говоря, когда крупнейшим производителям агропромышленной продукции выгодно поддерживать высокие цены на нее. Речь

идет о так называемой «большой четверке» — это американские компании «Арчер Даниельс Мидленд», «Банги» и «Каргилл», а также нидерландская «Луи Дрейфус», — на долю которых приходится от 75 до 90 процентов глобального торгового оборота товаров агропромышленного комплекса. В 2022 финансовом году одна только корпорация «Каргилл» нарастила объемы продаж на 23 процента (до 165 млрд долл. США), зафиксировав рекордную чистую прибыль в 5 млрд долл. США.

А теперь давайте зададимся вопросом, почему на фоне сверхприбылей западного агропромышленного комплекса угроза голода больше всего бьет по развивающимся государствам с растущим населением? Почему их экономика с ней не справляется? Ответ очень прост: западные колонизаторы в прошлом сознательно «затачивали» их для извлечения максимальной выгоды для метрополии, а не для того, чтобы они были способны прокормить свое население. Им была навязана монокультурная сельскохозяйственная специализация, в результате чего их экспорт сейчас зачастую состоит из одного–двух видов товаров. Подобная структура экономики обуславливает их чрезвычайную зависимость от колебаний цен на мировых продовольственных рынках, а нынешняя нестабильность на них обусловлена тем, что западные государства в период пандемии коронавирусной инфекции бросились спасать свои экономики, совершенно не заботясь о том, как их необдуманные действия в финансовой, экономической, энергетической и других сферах ударят по более уязвимым участникам мировой экономики.

Год назад, реагируя на призывы Организации Объединенных Наций, мы, несмотря на имевшиеся сомнения, согласились на «зерновую сделку». Однако западные страны и здесь умудрились вывернуть все в свою пользу. Одна из двух частей сделки — Черноморская инициатива по зерну — из гуманитарной очень быстро стала коммерческой. В нуждающиеся страны в итоге поступило лишь 3 процента экспортированного зерна, львиная же его доля попала в западные государства. Разве об этом мы договаривались?

Двуличие наших бывших западных партнеров еще более четко проявилось в их высокомерном нежелании выполнять вторую часть «зерновой сделки» — меморандум о взаимопонимании между Российской Федерацией и Организацией Объ-

единенных Наций по поставкам российских продовольствия и удобрений на мировые рынки. И это при том, что доля России на мировом рынке пшеницы — 20 процентов, Украины — менее 5 процентов. А это значит, что Россия вносит существенный вклад в глобальную продовольственную безопасность и является солидным, ответственным международным поставщиком сельскохозяйственной продукции, не говоря уже про исключительную роль российских удобрений для глобальной продовольственной безопасности.

Казалось бы, с учетом этих очевидных фактов западным странам необходимо сконцентрироваться на том, чтобы российское зерно и удобрения беспрепятственно попадали в нуждающиеся страны. Однако в планы наших западных коллег это не входит, что позавчера недвусмысленно подтвердили и Вы, г-жа Председатель. Так о каком тогда стремлении Вашей страны решать вопросы международной продовольственной безопасности может идти речь? Все, что вами движет, — это стремление наказать Россию и ваши несбыточные мечты нанести ей стратегическое поражение, а на интересы стран глобального Юга вам совершенно наплевать, а нам — нет. Поэтому еще раз повторяю: если все обозначенные нами публично, в том числе в этом зале, проблемы, возникшие с реализацией меморандума о взаимопонимании между Россией и Организацией Объединенных Наций будут устранены, мы готовы будем вернуться к участию в Черноморской инициативе по зерну.

Западные делегации сегодня буквально сыпали цифрами, касающимися гуманитарной помощи, оказываемой ими развивающимся странам. Достаточно ли этого для компенсации ущерба, нанесенного веками жестокой колониальной политики разграбления природных богатств и эксплуатации населения, — судить не нам, а тем государствам, которые от нее пострадали.

Много ли помогают страны Запада или мало? Чужие деньги, конечно, считать нехорошо, однако сложно не заметить, что объемы оказываемой Соединенными Штатами и их союзниками странам глобального Юга помощи не идут ни в какое сравнение с тем, что Запад менее чем за два года выделил на оружие для «войны по доверенности» с Россией до последнего украинца. По самым скромным подсчетам, это 80 млрд евро, общая же сумма выделенных Украине средств — 165 млрд евро. И это при

том, что на все гуманитарные операции на 2023 год Управление по координации гуманитарных вопросов запросило у доноров 55,2 млрд долл. США и на настоящий момент выделено всего 24,8 процента от этой суммы. Представляете, сколько всего хорошего можно было бы сделать в мире, если бы Соединенные Штаты и их союзники тратили деньги на содействие развитию с такой же готовностью, с какой они спонсируют войны по всему миру?

Но сейчас я хочу обратить внимание на другое: несмотря на все благие лозунги, донорская помощь западных стран небескорыстна и всегда обставлена политическими предварительными условиями. Наглядный пример — ситуация с механизмом оказания трансграничной гуманитарной помощи Сирии, когда западные страны фактически открыто шантажируют сирийский народ, добиваясь смены власти. Другой пример — раздающиеся сейчас угрозы г-на Жозепа Борреля Фонтельеса, а также руководства Соединенного Королевства, Франции и Соединенных Штатов прекратить помогать Нигеру. Там что, люди в одночасье перестали голодать после переворота? То есть очевидно, что вся эта гуманитарная помощь используется Западом исключительно как инструмент «ручного управления» государствами, которые вынуждены к ней прибегать. Потребности же нуждающегося населения при этом во внимание не принимаются.

Уважаемые коллеги из развивающихся стран, не обольщайтесь: привычки и методы бывших колонизаторов не изменились — поменялась только их «упаковка». За каждый потраченный якобы ради помощи доллар они будут требовать от вас расплатиться суверенитетом и политической самостоятельностью. Многие африканские государства уже это наглядно на себе ощутили и не хотят мириться с таким подходом. Это, похоже, мешает спать в «райском саду» г-ну Боррелю Фонтельесу, который сегодня вдруг решил, что, продавая зерно по низким ценам, Россия якобы делает его покупателей зависимыми. Не буду комментировать бредовую логику главы дипломатии Европейского союза. Скажу лишь, что факты свидетельствуют не в его пользу.

Россия никогда не рассматривала ни Африку, ни Азию, ни Латинскую Америку как пространство для извлечения прибыли. Несмотря на все чинимые Соединенными Штатами и их союзниками препоны, мы помогали, помогаем и будем безвозмездно помогать нуждающимся во всем мире. Мы строили

и будем строить заводы, школы, больницы и университеты, чтобы вы могли создавать на базе своих природных ресурсов конечные товары с добавленной стоимостью, а не экспортировать сырье, чтобы ваша молодежь оставалась дома, а не уезжала массово из страны.

Понимаем, какое значение имеет бесперебойное снабжение африканских стран продуктами питания. Это важно для социально-экономического развития и для поддержания политической стабильности. Поэтому уделяем особое внимание поставкам африканским друзьям пшеницы, ячменя, кукурузы и других зерновых культур, в том числе по линии Всемирной продовольственной программы.

В прошлом году торговля агропродукцией между Россией и странами Африки выросла на 10 процентов и составила 6,7 млрд долл. США, а в январе–июне текущего года уже увеличилась еще на рекордные 60 процентов. Зерновых Россия экспортировала в Африку в 2022 году 11,5 млн тонн, и только за первые шесть месяцев этого года — уже почти 10 млн тонн. И это, хочу подчеркнуть, несмотря на введенные в отношении нашего экспорта незаконные односторонние санкции, которые серьезно затрудняют поставку российского продовольствия, усложняют транспортировку, логистику, страхование и проводку банковских платежей.

Более того, как было объявлено на недавнем Саммите «Россия-Африка», мы будем готовы уже в ближайшие месяцы безвозмездно предоставить Буркина-Фасо, Зимбабве, Мали, Сомали, Центральноафриканской Республике, Эритрее по 25 000–50 000 тонн зерна, обеспечим и бесплатную доставку этой продукции потребителям.

Напоминаю также и о нашей готовности к безвозмездной передаче минеральных удобрений нуждающимся беднейшим странам. Из 262 000 тонн таких удобрений, заблокированных в европейских портах, пока удалось отправить всего две партии: 20 000 тонн в Малави и 34 000 тонн в Кению. Остальное по-прежнему находится в руках европейцев. И это несмотря на то, что речь идет о сугубо гуманитарной акции, на которую никакие санкции не должны распространяться в принципе.

Мы исходим из того, что подавляющее большинство стран, в том числе африканских, где в настоящее время фиксируется тревожная тенденция в области продовольственной безопасности, облада-



ют достаточными и плодородными территориями. То есть база для выстраивания собственного продовольственного суверенитета у них есть. Ее необходимо укреплять не за счет поставок гуманитарной помощи, а посредством реализации проектов в области устойчивого развития в целом, передачи необходимых технологий и удобрений, устойчивых к погодным условиям семян. Мы убеждены, что при применении соответствующих аграрных технологий и правильной организации сельхозпроизводства Африка в перспективе может не только накормить себя, обеспечить свою продовольственную безопасность, но и стать экспортером различных видов продовольствия.

Со своей стороны, Россия готова делиться и с африканскими государствами, и со всеми другими заинтересованными развивающимися странами экспертизой в области сельхозпроизводства, оказывать содействие во внедрении передовых технологий. В отличие от западных неокOLONIALISTОВ, мы заинтересованы в формировании более справедливой системы распределения ресурсов, в том, чтобы развивающиеся государства не были вечно «подсажены на иглу» обставленной политическими условиями гуманитарной помощи Запада — а по сути, примитивного шантажа. Чтобы они преодолели вызовы переходного периода, сформировали крепкие устойчивые самодостаточные экономики, что поможет обеспечить социальную стабильность и благосостояние населения, то есть получили полную «свободу рук» в реализации своего суверенитета, в принятии всех внутри- и внешнеполитических решений. Россия готова вам в этом всемерно помогать.

Мы отмечаем работу, проведенную нашими американскими коллегами в преддверии сегодняшнего заседания по согласованию заявления Председателя Совета Безопасности по голоду и конфликтам. Несмотря на то, что в этот документ вошли не все предложенные нами положения, мы сочли возможным поддержать его в духе компромисса. За скобками, в частности, остались последствия нелегитимных односторонних ограничительных мер и санкций, которые оказывают прямое негативное воздействие на продовольственную безопасность в мире. Уместно было бы также напомнить о пункте 3 статьи 54 Дополнительного протокола к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, в соответствии с которым запреты на нападение или уничтожение

объектов сельскохозяйственной инфраструктуры не действуют, если такие объекты используются для поддержания существования личного состава вооруженных сил или прямой поддержки военных действий.

В ходе сегодняшних дебатов от имени Группы друзей в защиту Устава Организации Объединенных Наций выступит представитель Венесуэлы. Мы присоединяемся к его заявлению, гораздо полнее отражающему подход к решению проблем, находящихся в фокусе внимания нашей сегодняшней встречи.

Г-жа Председатель, в завершение хотел бы сказать, что поскольку значение российского продовольствия и удобрений для социально-экономического развития и достижения показателей продовольственной обеспеченности стран Азии, Африки, Латинской Америки и Ближнего Востока огромно и очевидно, выбор сейчас за Вами и Вашими союзниками. Пока не будут ликвидированы искусственно созданные Западом нелегитимные препятствия, с которыми сталкиваются российские экономические операторы при осуществлении поставок сельхозпродукции, восстановить нормальное функционирование цепочек поставок и решить другие задачи, связанные с обеспечением глобальной продовольственной безопасности, едва ли возможно.

Сколько бы вы ни пытались выставить Россию виноватой, факты говорят не в вашу пользу. Поэтому решайте, что важнее для Соединенных Штатов и их союзников: геополитические соображения или стремление помочь развивающемуся миру. Если первое, то не надо никого вводить в заблуждение, в том числе иницируя дебаты, подобные сегодняшним, и составляя красивые совместные документы. Нужны не слова, а дела.

Мы были и остаемся готовы к совместным усилиям для укрепления международной продовольственной безопасности. А вы? В этом у нас есть серьезные сомнения.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений тремя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении трех минут на ободке микрофона оратора начнет мигать световой сигнал, указывающий на необходимость завершить выступление.

Сейчас я предоставляю слово представителю Армении.

**Г-н Геворгян** (Армения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность Соединенным Штатам за организацию этих открытых прений по столь актуальной теме. Я благодарю Координатора Организации Объединенных Наций по предотвращению массового голода и реагированию на него г-жу Рину Гелани и других докладчиков за представленные ими точки зрения относительно предотвращения и ликвидации голода путем укрепления продовольственной безопасности в ситуациях конфликта.

На протяжении всей истории человечества голод неоднократно использовался в качестве метода ведения войны и совершения геноцида. Но сегодня я не собираюсь вспоминать примеры из прошлого или оценивать риски возникновения голода в условиях конфликтов в будущем. Вместо этого я хотел бы обратить внимание Совета на ситуацию, которая происходит прямо сейчас, — ситуацию, когда люди не знают, смогут ли они сегодня достать молочную смесь для своего новорожденного ребенка или буханку хлеба для своих детей или же обеспечить лекарствами тяжелобольных родственников.

Пока мы проводим это заседание, народ Нагорного Карабаха в результате полной блокады, введенной Азербайджаном, сталкивается с угрозой самому его существованию. Прошло уже семь месяцев с тех пор, как Азербайджан перекрыл Лачинский коридор — гуманитарную артерию, связывающую Нагорный Карабах с внешним миром. Этот незаконный и бесчеловечный акт является вопиющим нарушением постановления Международного Суда от 22 февраля, подтвержденного постановлением от 6 июля, норм международного гуманитарного права и трехстороннего заявления от 9 ноября 2020 года.

Полное блокирование Азербайджаном с 15 июня этого года любых гуманитарных поставок привело к острой нехватке продовольствия, предметов медицинского назначения и других товаров первой необходимости, что стало причиной возникновения полномасштабного гуманитарного кризиса. Нарушение электро- и газоснабжения парализовало работу социальных и медицинских служб, а также транспортной системы, лишив осажденное

население возможности осуществлять свои основные права человека.

Особенно разрушительное воздействие блокады оказывает на наиболее уязвимые группы населения. Из-за нехватки основных продуктов питания и витаминов около 2000 беременных женщин, 30 000 детей, 20 000 пожилых людей и 9000 инвалидов едва выживают, страдая от недоедания и отсутствия основных продуктов питания и лекарств. Кроме того, Азербайджан постоянно наносит удары по гражданскому населению, занимающемуся сельскохозяйственными работами, что еще более наглядно иллюстрирует его явное намерение подвергнуть население голодной смерти.

Об этих вызывающих тревогу признаках уже сообщал Международный комитет Красного Креста (МККК), который остается единственной международной гуманитарной миссией в Нагорном Карабахе. В своем пресс-релизе от 25 июля Международный комитет Красного Креста выразил обеспокоенность по поводу растущих гуманитарных потребностей и подчеркнул, что в настоящее время не имеет возможности доставлять гуманитарную помощь гражданскому населению через Лачинский коридор, отметив при этом, что его колонны с гуманитарной помощью жизненно необходимы населению этого района. Через три дня после этого сообщения Азербайджан арестовал 68-летнего Вагифа Хачатряна, которого МККК перевозил из Нагорного Карабаха в Армению для прохождения там лечения. Арест человека, который находится под защитой МККК и транспортировка которого была предварительно согласована с Азербайджаном, представляет собой не просто акт вероломства, а четко продуманный план воспрепятствования работе МККК в Нагорном Карабахе.

В целях удовлетворения жизненно важных потребностей наиболее уязвимых групп населения правительство Армении 26 июля приняло решение о доставке в Нагорный Карабах около 360 тонн товаров первой необходимости, в основном продовольствия и предметов медицинского назначения. Мы обратились к миротворческим силам Российской Федерации с просьбой организовать доставку этой гуманитарной помощи нуждающимся — в соответствии с установившейся в течение всех этих последних месяцев практикой. Однако партия гуманитарных грузов до сих пор находится на въезде в Лачинский коридор из-за того, что азербайджан-

ская сторона чинит препятствия и отказывается передавать его.

Тяжелая гуманитарная ситуация на местах и риски возникновения голода в Нагорном Карабахе требуют эффективных и своевременных мер реагирования со стороны международного сообщества для обеспечения полного и безусловного выполнения решений Международного Суда и полного соблюдения международного права прав человека и международного гуманитарного права. Надеемся, что вчерашнее заявление Генерального секретаря, в котором он выразил глубокую озабоченность гуманитарной ситуацией и подчеркнул необходимость выполнения постановлений Суда для обеспечения беспрепятственного передвижения людей, транспорта и грузов по Лачинскому коридору, станет первым шагом к полноценным действиям Организации Объединенных Наций на местах. Сегодня такие действия востребованы как никогда. Цена бездействия слишком высока, и массовые злодеяния, совершаемые в результате попытки заморить людей голодом, можно и необходимо предотвратить и остановить.

Призываем Организацию Объединенных Наций и Совет Безопасности принять срочные меры для обеспечения полного выполнения Азербайджаном своих юридически связывающих обязательств по решениям Международного Суда и международному гуманитарному праву, немедленного восстановления свободы передвижения по Лачинскому коридору и предоставления безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа в Нагорный Карабах для учреждений Организации Объединенных Наций и МККК.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Кубы.

**Г-н Пеньяльвер Порталь** (Куба) (*говорит по-испански*): Мы присоединяемся к заявлению, которое будет сделано представителем Венесуэлы от имени Группы друзей в защиту Устава Организации Объединенных Наций.

В 1996 году лидер кубинской революции Фидель Кастро Рус осудил коренные причины неравенства и голода на Всемирном продовольственном саммите, заявив:

«Именно капитализм, неолиберализм, законы дикого рынка, внешний долг, низкий

уровень экономического развития и неравный обмен приводят к гибели такого большого количества людей в мире».

Существующий международный порядок по-прежнему является глубоко несправедливым, недемократичным и ограничительным по своему характеру. Он провоцирует резкий рост уровня нищеты, голода и нехватки продовольствия. Нынешний многоплановый глобальный кризис способствует усилению неравенства между все более богатым Севером и все более бедным и всеми забытым Югом. Крупный бизнес погряз в протекционизме и спекуляциях, что приводит к росту цен на продовольствие. Нерациональные капиталистические модели производства и потребления продолжают нарушать экологическое равновесие на планете. Триллионы долларов спускаются на военные расходы, а не на защиту жизни и содействие устойчивому развитию.

В этой сложной ситуации усиливаются также односторонние принудительные меры и незаконные блокады, подобные той, что действует в отношении Кубы. Правительство Соединенных Штатов сделало постоянную криминализацию миллионов людей краеугольным камнем своей внешней политики, проводимой с помощью мер, направленных на удушение экономики других стран в целях получения политических преимуществ. Основным препятствием на пути обеспечения продовольственной безопасности кубинского народа является экономическая, торговая и финансовая блокада, которую правительство Соединенных Штатов ввело в отношении страны и сохраняет вот уже более 60 лет, а также его мошенническое включение Кубы в произвольным образом составленный список государств, якобы спонсирующих терроризм. Эта жесткая политика приводит к тяжким последствиям для всех сфер жизни нашей страны, препятствует социально-экономическому развитию и реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Блокада серьезно, грубо и систематически нарушает права человека кубинского народа, включая его право на питание и развитие.

Совет Безопасности, в который входит ограниченное число членов, о которых вряд ли можно сказать, что они представляют все международное сообщество, должен придерживаться своего мандата и перестать вмешиваться в вопросы, не входящие в его компетенцию. Генеральная Ассамблея является органом, призванным возглавить международ-

ные усилия по выполнению задач, поставленных в цели 2 в области устойчивого развития, которая заключается в ликвидации голода, обеспечении продовольственной безопасности и улучшении питания и содействии устойчивому развитию сельского хозяйства. Настоятельно необходимо установить справедливый, демократический и равноправный международный порядок, который позволит искоренить коренные причины нищеты и голода и содействовать устойчивому развитию всех стран и народов, тем самым устраняя потенциальные факторы, которые ведут к возникновению конфликтов и сказываются на международном мире и безопасности. Для полной и всеобщей реализации права на питание и развитие необходимы более тесное международное сотрудничество, солидарность и многосторонний подход. Куба вместе со странами Юга будет и впредь твердо отстаивать эти цели.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Польши.

**Г-н Гервель** (Польша) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Соединенные Штаты за организацию этих важных и своевременных прений. Польша присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза.

Считаем, что в настоящее время крайне важно уделять пристальное внимание проблеме голода и обусловленной конфликтами нехватки продовольствия в мире. Голод не должен быть орудием войны. Глобальные цепочки поставок продовольствия не должны становиться заложниками агрессоров, стремящихся к достижению своих военных целей. Как отмечается в недавно опубликованном межучрежденческом докладе Организации Объединенных Наций, озаглавленном «Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире в 2023 году», уровень голода в мире все еще значительно превышает показатели, достигнутые до пандемии. В этой связи хотел бы прежде всего остановиться на двух вопросах, обозначенных в прекрасной концептуальной записке (S/2023/560, приложение), представленной Соединенными Штатами перед началом этих открытых прений, а именно важности упреждающих действий и роли инвестиций в устранении коренных причин нехватки продовольствия.

Международное сообщество должно сосредоточить свои усилия на повышении устойчивости

местных продовольственных систем к внешним воздействиям. Страны, способные нарастить объемы собственного производства продовольствия и создать собственные системы его распределения, менее уязвимы к вызванной конфликтами и климатическими условиями нехватке продовольствия, которая в конечном счете приводит к голоду.

Для создания надежной транспортной и складской инфраструктуры следует использовать возможности государственно-частного партнерства. Такие действия предпринимаются в рамках стратегии «Глобальные ворота» Европейского союза и инициативы «Три моря», в которой участвуют 12 государств Центральной Европы. Следуя этому примеру, Польша инициировала принятие резолюции 77/282 Генеральной Ассамблеи, в которой подчеркивается важнейшая роль устойчивой инфраструктуры в обеспечении доставки основных товаров и услуг.

Даже если мы не сможем предотвратить все новые конфликты или остановить уже начавшиеся, мы можем приступить к борьбе с кризисом нехватки продовольствия уже сейчас. В этой связи стоит рассмотреть рекомендации Международного валютного фонда. Сюда входит, во-первых, обеспечение оперативной и адекватной поддержки людей, которые особенно уязвимы в условиях отсутствия продовольственной безопасности, посредством гуманитарной помощи со стороны Всемирной продовольственной программы и других организаций, наряду с принятием эффективных национальных налогово-бюджетных мер; во-вторых, поддержка свободной торговли, в том числе внутри регионов, чтобы продовольствие поступало из регионов с избытком в нуждающиеся регионы; в-третьих, увеличение объемов производства продовольствия и оптимизация его распределения при одновременном увеличении финансирования торговли и укреплении цепочек поставок; и, в-четвертых, инвестирование в устойчивое к изменению климата сельское хозяйство.

Спустя 18 месяцев после начала полномасштабной агрессии России против Украины не остается сомнений в том, что продовольствие вновь стало использоваться в качестве оружия. Преднамеренно создавая продовольственный кризис, Россия демонстрирует пренебрежительное отношение к резолюции 2417 (2018), осуждающей умышленное совершение действий, подвергающих граж-

данское население голоду, в качестве способа ведения войны. Осуждаем решение Москвы выйти из Черноморской инициативы по зерну, позволившей стабилизировать ситуацию с глобальной продовольственной безопасностью, и рассматриваем этот шаг как проявление экономической агрессии против стран Юга, политического лицемерия и цинизма. Недавняя эскалация российских нападений на украинские порты и минирование морских коридоров, используемых для транспортировки зерна, служат очередным доказательством решительном намерении России любой ценой продолжать свою агрессивную войну, в том числе за счет людей, для которых проблемы голода и неполноценного питания стоят наиболее остро.

Польша готова не только принимать чрезвычайные меры, но и содействовать наращиванию потенциала более устойчивых производственных систем.

В 2022 году мы поддержали Всемирную продовольственную программу в целях смягчения последствий кризиса в области продовольственной безопасности в африканских странах. Мы принимаем участие в инициативах, осуществляемых в рамках продовольственной солидарности. Помимо «коридоров солидарности» Европейского союза и Черноморской инициативы по зерну, мы поддержали гуманитарную программу «Зерно с Украины» и объявили о финансировании поставок зерна на сумму 20 млн евро.

В заключение позвольте подчеркнуть, что защита гражданского населения и содействие соблюдению международного гуманитарного права неизменно являются приоритетными направлениями деятельности Польши. Мы намерены и впредь вносить свой вклад в усилия, направленные на защиту гражданского населения в условиях вооруженных конфликтов и преодоление глобальных кризисов в области продовольственной безопасности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Алжира.

**Г-н Бенджама** (Алжир) (*говорит по-арабски*): Г-жа Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и пожелать Вам всяческих успехов в работе. Благодарю также нашу коллегу из Соединенного Королевства и ее сотрудников за превосходную работу в прошлом месяце.

Сегодняшняя тема крайне важна, поскольку мы сталкиваемся с ростом и без того острого дефицита продовольствия во всем мире. В различных докладах Организации Объединенных Наций подчеркивается, что миллионам людей грозит голод, а необходимая гуманитарная помощь отсутствует. Как недавно отметил Генеральный секретарь, при сохранении нынешних тенденций к 2030 году от голода будут страдать около 670 миллионов человек. Кроме того, ситуация разнится от региона к региону. Безусловно, наиболее уязвимым регионом является Африка. Многие ее жители страдают от нехватки продовольствия, особенно в районах Сахеля и Африканского Рога. Такова печальная реальность, особенно если учесть, что Африканский континент мог бы стать житницей мира при условии увеличения объемов инвестиций и передачи технологий. Чтобы переломить такую ситуацию, система Организации Объединенных Наций, а также финансовые учреждения должны активизировать глобальные усилия и устранить коренные причины, а именно низкий уровень развития, изменение климата и конфликты.

Разделяем содержащуюся в концептуальной записке (S/2023/560) идею о том, что для решения проблемы дефицита продовольствия необходимы устойчивые продовольственные системы. Кроме того, для предотвращения возникновения наиболее тяжелых форм голода и обеспечения всеобщей продовольственной безопасности необходимо прежде всего применять целостный и комплексный подход с участием всех заинтересованных сторон. Такой подход позволит создать прочные и устойчивые продовольственные системы, которые лежат в основе продовольственной безопасности. Во-вторых, необходимо активизировать усилия по передаче технологий развивающимся странам и наращиванию их потенциала, чтобы они могли производить продукты питания самостоятельно. Достижение продовольственной безопасности является необходимым условием для установления прочного мира и стабильности. В-третьих, необходимо выполнять международные соглашения, особенно те, которые касаются климатического финансирования, что позволит уязвимым странам устранять негативные последствия изменения климата для их продовольственных систем. В-четвертых, необходимо обеспечить устойчивое финансирование сельского хозяйства в развивающихся странах, в частности в странах Африки. Международные финансовые уч-

реждения должны принять и реализовать решения по поддержке развивающихся стран, в том числе с помощью льготного финансирования и предоставления грантов. В-пятых, необходимо обеспечить соблюдение норм международного гуманитарного права и выполнение резолюций Совета Безопасности в полном объеме, в частности резолюции 2417 (2018), поскольку это крайне важно для облегчения доступа к гуманитарной помощи в соответствии с резолюцией 46/182 Генеральной Ассамблеи. Такой подход позволит сократить масштабы проблемы отсутствия продовольственной безопасности и предотвратить возникновение голода в условиях гуманитарных кризисов.

Алжир делает все возможное для оказания помощи своим соседям, особенно в Сахеле, когда они сталкиваются с последствиями конфликтов и стихийных бедствий. Единственным способом разорвать связь между конфликтами и отсутствием продовольственной безопасности является обеспечение устойчивого развития, особенно достижение цели 2 в области устойчивого развития. Поэтому настоятельно призываем Совет Безопасности тесно сотрудничать с Генеральной Ассамблеей и Экономическим и Социальным Советом в целях продвижения решений в области развития, которые позволят добиться того, чтобы никто не был лишен доступа к безопасным продуктам питания.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Египта.

**Г-н эш-Шандавили** (Египет) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поздравить Соединенные Штаты Америки с началом их председательства в Совете Безопасности в августе 2023 года. Хотел бы также выразить нашу признательность Соединенным Штатам за инициативу по проведению сегодняшних открытых прений высокого уровня.

Египет в полной мере осознает серьезное воздействие голода и неспособности обеспечить продовольственную безопасность на источники средств к существованию, а также тот факт, что эти явления повышают риск возникновения конфликтов, особенно в экономически уязвимых странах. Поэтому подчеркиваем наличие тесной и глубокой взаимосвязи между продовольственной безопасностью, голодом и конфликтами. Сегодня мы становимся свидетелями беспрецедентного продовольственного

кризиса, возникшего в результате того, что мы не смогли достичь цели 2 в области устойчивого развития по ликвидации голода, и усугубляемого последствиями пандемии коронавирусной инфекции и конфликтами.

Неспособность обеспечить продовольственную безопасность и покончить с голодом создаст угрозу безопасности и стабильности стран и усугубит продолжающиеся конфликты. К проблемам, связанным с обеспечением продовольственной безопасности, добавляются еще и другие факторы, такие как продолжающееся воздействие изменения климата, которое, в свою очередь, повышает риски, связанные с производством энергии, продовольственной безопасностью, наличием водных ресурсов и экономическим развитием. Дефицит воды в ряде регионов мира, особенно в Африке, приводит к серьезным последствиям для сельскохозяйственной деятельности и усилий по достижению продовольственной безопасности.

В связи с вышесказанным мы хотели бы обратить внимание на следующие моменты.

Во-первых, мы подчеркиваем необходимость решения проблем, с которыми сталкиваются страны, затронутые конфликтами или выходящие из состояния конфликтов. Особое внимание следует уделять продовольственной безопасности и оказанию медицинской помощи гражданскому населению согласно принципам международного гуманитарного права и национального суверенитета. Кроме того, важно обеспечить доступ проживающего в зонах конфликта гражданского населения к продовольственной помощи и защищать его от опасности голода, в том числе путем предоставления продовольствия вынужденно перемещенным лицам.

Во-вторых, Египет подтверждает, что достижение устойчивого урегулирования текущих глобальных конфликтов зависит от содействия мирному разрешению споров; обеспечения того, чтобы в рамках всех таких усилий учитывалась необходимость сохранения суверенитета и территориальной целостности государств; и устранения коренных причин вооруженных конфликтов, что включает в себя содействие устойчивому развитию.

В-третьих, хотел бы подчеркнуть, что Египет является самой густонаселенной страной в мире, испытывающей дефицит воды. В настоящее время от недостатка воды страдают 2,5 миллиарда чело-

век по всему миру, и, как ожидается, по причине изменения климата к 2050 году ее острую нехватку будет испытывать половина населения нашей планеты. Более того, проблема нехватки воды может стать причиной вынужденного переселения 700 миллионов человек к 2030 году. Такие цифры являются наглядным свидетельством негативных последствий дефицита воды для мира и безопасности, устойчивого развития и соблюдения прав человека. В связи с этим настоятельно призываем международное сообщество удовлетворять потребности наиболее уязвимых стран, сталкивающихся с дефицитом воды, и содействовать трансграничному сотрудничеству в соответствии с применимыми нормами международного права.

В-четвертых, вопросы, касающиеся продовольственной безопасности и конфликтов, должны решаться на основе целостного и комплексного подхода, обеспечивающего учет гуманитарных аспектов и факторов, связанных с развитием. Необходимо незамедлительно принять меры по борьбе с голодом, реализуя при этом планы по оказанию помощи развивающимся странам, особенно развивающимся странам-импортерам продовольствия, в обеспечении продовольственной безопасности посредством ведения устойчивого сельского хозяйства. В этой связи хотелось бы напомнить об инициативе Египта использовать его географическое положение для создания зернового логистического центра с целью решения проблем, подрывающих функционирование мировых цепочек поставок продовольствия, особенно в развивающихся странах.

В заключение хотелось бы подчеркнуть настоятельную необходимость решения проблем в области продовольственной безопасности и ее связи с конфликтами на основе всестороннего подхода, главной целью которого является обеспечение устойчивого развития развивающихся стран, а также их стабильности и благополучия.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Лихтенштейна.

**Г-жа Эри** (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Лихтенштейн приветствует эти открытые прения по вопросу о конфликтах и продовольственной безопасности, поскольку масштабы голода достигли новых рекордных уровней, которые вызывают тревогу.

Конфликты являются основной причиной дефицита продовольствия в семи из восьми случаев, отнесенных Всемирной продовольственной программой и Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций к очагам напряженности с катастрофическими условиями. Они оказывают разрушительное воздействие на все звенья продовольственной системы: от посева до распределения. Это зачастую усугубляет и без того опасную обстановку в области продовольственной безопасности. Вместе с тем в таких регионах, как Сахель, отсутствие продовольственной безопасности само по себе является одним из факторов продолжения насилия, что раскручивает спираль конфликтов и голода. Поэтому мы должны использовать целостный подход, направленный на решение проблемы голода и как причины, и как следствия конфликта.

Если голод сам по себе является оскорблением человеческого достоинства, то использование продовольствия в качестве оружия представляет собой возмутительное и преступное деяние. Умышленное совершение действий, подвергающих гражданское население голоду, является военным преступлением в рамках как международных, так и немеждународных вооруженных конфликтов, согласно Римскому статуту Международного уголовного суда. Призываем все государства присоединиться к нам и ратифицировать представленные Швейцарией поправки к Римскому статуту, касающиеся включения в него использования голода, которому преднамеренно подвергается гражданское население в ходе внутренних вооруженных конфликтов. Кроме того, Лихтенштейн призывает стороны конфликта придерживаться своих обязательств по международному праву, а также соответствующих резолюций Совета Безопасности, в частности резолюций 2417 (2018) и 2573 (2021).

В Эфиопии вооруженный конфликт, а также разрушительная засуха привели к тому, что более 20 миллионов человек оказались в условиях отсутствия продовольственной безопасности, и этот кризис сохраняется даже после заключения в прошлом году соглашения о прекращении огня. Конфликт в Судане, где, по некоторым данным, более 40 процентов населения испытывает голод, также может иметь последствия для Эфиопии и всего региона. В Йемене сохраняется гуманитарный кризис значительных масштабов, и мы осуждаем недав-

нее убийство главы представительства Всемирной продовольственной программы в Йемене, а также имевшее место в этом году убийство ее сотрудников в Судане.

Агрессивная война России против Украины является примером того, какое огромное влияние могут оказывать конфликты на продовольственную безопасность как внутри страны, так и за ее пределами. По всей стране заминированы фермерские угодья, разрушены системы водоснабжения, а зернохранилища становятся непосредственными целями нападений. Выйдя в середине июля из Черноморской инициативы по зерну, Россия в очередной раз совершила поступок, в корне противоречащий интересам безопасности миллионов людей во всем мире. Мы также сожалеем о том, что в прошлом месяце Россия воспользовалась правом вето и заблокировала оказание трансграничной гуманитарной помощи в Сирии (см. S/PV.9371).

Проблемы, с которыми сегодня сталкивается мир - климатические катастрофы, конфликты, перемещение населения и отсутствие продовольственной безопасности, - глубоко взаимосвязаны. Призываем международное сообщество, и в частности членов Совета, рассмотреть эти взаимосвязи с точки зрения гуманитарной безопасности, в рамках которой признается, что вопросы мира и безопасности касаются непосредственно людей, их выживания, источников средств к существованию и достоинства. Можно начать с удовлетворения насущных потребностей людей во всем мире, страдающих от нехватки продовольствия, в том числе путем увеличения объемов финансирования Всемирной продовольственной программы и гуманитарных организаций, а также настоятельно призвать стороны в вооруженных конфликтах защищать продовольственные системы и инфраструктуру и отказаться от использования доступа к продовольствию в качестве орудия войны.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Германии.

**Г-жа Лендерце** (Германия) (*говорит по-английски*): Резолюция 2417 (2018) стала действительно знаковым решением. В 2018 году члены Совета также решительно осудили использование голода, которому намеренно подвергается гражданское население, в качестве метода ведения войны. Пять лет спустя один из постоянных членов Совета

Безопасности использует продовольствие в качестве оружия. Россия в одностороннем порядке вышла из Черноморской инициативы по зерну и уничтожает зернохранилища и портовую инфраструктуру Украины, подвергая их ракетному обстрелу. При этом Кремль безрассудно преследует цель пополнить свой военный бюджет. Как следствие, мировые цены на продовольствие растут, а доступ к нему для миллионов нуждающихся во всем мире становится все более затруднительным.

Германия настоятельно призывает Россию немедленно положить конец этим нападениям, прекратить блокировку украинских портов и вновь присоединиться к Черноморской инициативе по зерну. Мы решительно поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций и Турции по возобновлению действия этой инициативы. И наконец, Германия призывает Россию немедленно вывести все свои войска и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ. Это позволит не только возобновить экспорт зерна, но и восстановить мир на Украине.

Германия твердо привержена делу борьбы с проблемой дефицита продовольствия и недоедания в мире. Во время нашего председательства в Группе семи в 2022 году вопросы продовольственной безопасности и питания занимали видное место в нашей повестке дня. Германия находится на втором месте по размеру средств, выделяемых в поддержку Всемирной продовольственной программы, ее вклад в 2022 году составит 1,1 млрд евро. Мы поддерживаем фермеров и страны всего мира, которые производят собственные продукты питания. Мы будем и далее предпринимать усилия по обеспечению экспорта сельскохозяйственной продукции с Украины по созданным Европейским союзом «коридорам солидарности» и другим альтернативным маршрутам.

Наши совместные усилия по поиску долгосрочных решений должны носить комплексный и творческий характер. Позвольте мне затронуть несколько конкретных вопросов.

Во-первых, что касается изменения климата, то мировому сообществу необходимо радикально снизить объемы вредных выбросов в целях борьбы с климатическим кризисом и его пагубными последствиями для продовольственной безопасности и проблемы недоедания в целом ряде регионов



мира. Эта проблема является частью взаимосвязи между изменением климата и миром и безопасностью, и мы считаем, что Совет Безопасности должен обсуждать этот вопрос систематически и на регулярной основе.

Во-вторых, мы также считаем, что Комиссия по миростроительству может участвовать в решении этих взаимосвязанных вопросов на более системной основе. Так, она могла бы предоставлять Совету Безопасности рекомендации по конкретным ситуациям в странах, где вооруженные конфликты и изменение климата усугубляют проблему дефицита продовольствия.

Наконец, необходимо отказаться от стандартных подходов и находить индивидуальные решения. Так, производимые на местах зеленые азотные удобрения имеют большой потенциал в плане поддержания продовольственной безопасности. Такой подход позволит повысить устойчивость к колебаниям цен и сбоям в цепочке поставок, а также будет способствовать снижению объемов выбросов углерода в сельскохозяйственном секторе. Рассчитываем развивать эти технологии в рамках инновационных партнерств, обеспечивающих более «зеленый» рост.

Конфликты являются одним из основных факторов, способствующих возникновению антропогенной глобальной нехватки продовольствия не только на местном, но и на глобальном уровне. Резолюция 2417 (2018) предельно четко определяет обязательства всех государств-членов. Призываем все государства-члены соблюдать их и начать с отказа от использования продовольствия в качестве орудия войны.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Мексики.

**Г-н де ла Фуэнте Рамирес** (Мексика) (*говорит по-испански*): Мексика благодарит Соединенные Штаты за проведение этих открытых прений, которые, как мы рассчитываем, позволят нам определить конкретные мероприятия по укреплению систем продовольственной безопасности во всем мире и предотвращению голода в будущем. Мы также благодарны за сообщения, которые мы заслушали на сегодняшнем утреннем заседании.

Совместная и скоординированная работа учредений Организации Объединенных Наций не-

обходима для эффективного решения и смягчения растущих последствий мирового кризиса в области продовольственной безопасности. Поэтому мы приветствуем решение Генерального секретаря назначить г-жу Гелани координатором по предотвращению любых угроз голода и своевременному реагированию на них. Механизмы раннего предупреждения играют ключевую роль в предотвращении гуманитарных катастроф, но еще более важным является своевременное и эффективное принятие мер реагирования в случае возникновения подобных событий.

Совершенно недопустимо, чтобы в мире, где царит изобилие, число людей, живущих в условиях нехватки продовольствия, неуклонно росло. В мае прошлого года мы говорили в Совете о том, что 193 миллиона человек живут в условиях нехватки продовольствия (см. S/PV.9036). Сегодня с этой проблемой сталкиваются 258 миллионов человек. Это настоящая трагедия. Такой рост всего за один год должен вызывать беспокойство у всех нас без исключения. Хотя отсутствие продовольственной безопасности обусловлено множеством разнообразных причин, вооруженные конфликты, несомненно, являются решающим фактором, способствующим усугублению этой проблемы. В отдельных странах, например в Буркина-Фасо, Гаити, Мали, Судане, Афганистане, Нигерии, Сомали и Южном Судане, ситуация является критической, что свидетельствует о том, что затягивание конфликта практически неизбежно приводит к отсутствию продовольственной безопасности.

В нашем регионе наиболее серьезным случаем, к сожалению, является Гаити. Половина населения страны — 4,9 миллиона человек — нуждается в продовольственной помощи. В Гаити к этой трагической ситуации привел целый ряд разнообразных, но при этом связанных между собой факторов. Экономический спад, стихийные бедствия, пагубные последствия изменения климата и сокращение объемов сельскохозяйственного производства, усугубляемое ростом вооруженного насилия и постоянной нехваткой инвестиций, привели к возникновению в стране острого дефицита продовольствия.

Мы должны признать, что мировые продовольственные системы взаимозависимы. Один вооруженный конфликт способен вывести из строя всю продовольственную систему. В этой связи Мексика надеется на возобновление осуществления Черной

морской инициативы по зерну, которая оказала положительное влияние на цены на продовольствие и, соответственно, смягчила проблему отсутствия продовольственной безопасности в беднейших странах.

В заключение Мексика еще раз призывает все стороны в конфликтах полностью соблюдать положения резолюции 2417 (2018), то есть воздерживаться от любых действий, которые могут повлиять на производство и распределение продовольствия, и от нападений на объекты, которые имеют жизненно важное значение для выживания гражданского

населения, а также не забывать о том, что использование голода в качестве тактики ведения войны является международным преступлением, которое не останется безнаказанным.

**Председатель** (*говорит по-английски*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. С учетом того, что наше заседание продолжается уже давно, я намерен с согласия членов Совета прервать его до 15 ч 00 мин.

*Заседание прерывается в 13 ч 10 мин.*